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Abstrakt 

ČUNÁTOVÁ, Monika: Profil návštěvníka zámku Orlík. Bakalářská práce. Vysoká 

škola polytechnická Jihlava. Vedoucí práce Mgr. Stanislava Pachrová. Stupeň odborné 

kvalifikace: bakalář. Jihlava 2010. 69 stran. 

 

Předmětem této bakalářské práce s názvem Profil návštěvníka zámku Orlík je 

charakteristika zámku Orlík a jeho významu jako kulturně historické památky. Základ 

pro analýzu využitelnosti zámku z hlediska cestovního ruchu tvoří statistické údaje        

a provedení marketingového výzkumu v dané oblasti. Na základě dotazníkového šetření 

je možné specifikovat návštěvníka zámku Orlík.  

 

Klíčová slova: Zámek Orlík, Orlík nad Vltavou, Vodní nádrž Orlík, Rod 

Schwarzenbergů, Hrady a zámky jižních Čech, Profil návštěvníka hradu nebo zámku 

 

 

 

Abstract 

ČUNÁTOVÁ, Monika: The profile of castle visitor of Orlik. Bachelor thesis. 

Polytechnic College Jihlava. Leader of work Mgr. Stanislava Pachrová. Degree  

of qualification: Bachelor. Jihlava 2010. 69 pages. 

 

The subject of this bachelor thesis, called The profile of castle visitor of Orlik is 

characteristic of castle and its importance as a cultural and historical monuments.         

In terms of tourism the basis for the analysis of usability of the castle are statistical data 

and the implementation of marketing research in the field. On the basis of the 

questionnaire can specify visitor castle Orlik.  

 

Key words: Castle Orlik, Orlik nad Vltavou, Water reservoir Orlik, Sect 

Schwarzenberg, Castles of South Bohemia, Profile of castle visitor  
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1. Úvod a cíl práce 

Jako téma bakalářské práce jsem si zvolila Profil návštěvníka zámku Orlík. Důvodem 

výběru právě tohoto zámku bylo jednak to, že zámek Orlík se nachází nedaleko mého 

bydliště a je tak pro mě snadno dostupný, ale především mě zaujala atraktivita zámku 

spojená s jeho polohou a bohatou historií. Rovněž mě zaujala možnost bližšího 

zkoumání takového zámku, který nespadá pod správu Národního památkového ústavu, 

ale který je majetkem soukromé osoby. V případě zámku Orlík je vlastníkem knížecí 

rodina Schwarzenbergů. 

Součástí práce je charakteristika zámku Orlík a jeho významu jako kulturně historické 

památky. Dále obsahuje profil zámku z hlediska jeho využitelnosti pro cestovní ruch. 

Mezi zkoumanou oblast patří nejen samotný zámek, ale také nabídka doprovodných 

služeb a jejich kvalita. Práce rovněž obsahuje výpočet atraktivity památkového objektu. 

K jeho výsledku je možné dospět na základě údajů zjištěných z marketingového 

výzkumu a statistických údajů pojednávajících o návštěvnosti zámku. 

Hlavním cílem této práce je vytvoření profilu návštěvníka zámku Orlík a blíže jej 

charakterizovat. K tomu je nutné provedení již zmíněného marketingového výzkumu 

formou dotazníkového šetření mezi návštěvníky zámku Orlík. Součástí práce je také 

vytvoření SWOT analýzy, která je přehledem silných a slabých stránek zámku Orlík, 

ale také příležitostí a hrozeb vztahující se k okolí zkoumaného objektu. Na základě 

marketingového výzkumu a SWOT analýzy jsou v závěru práce vypracovány návrhy  

na zvýšení návštěvnosti zkoumaného zámku.  

V neposlední řadě je cílem této bakalářské práce snaha o vytvoření materiálu, který 

povede k dalšímu rozvoji a zkvalitnění služeb zámku Orlík pro jeho potenciální 

návštěvníky. 
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2. Teoretická část 

2.1 Metodika 

Pro zpracování bakalářské práce bylo nutné použít různé metody k získávání informací. 

Informace pro teoretickou část bakalářské práce jsem čerpala především z internetu       

a dostupné literatury, která se danou problematikou zabývá. Za důležitý zdroj informací 

také považuji řízené rozhovory vedené se správcem zámku, panem inženýrem 

Rozsypalem. Od něho jsem získala především informace, které bych na internetu nebo 

v literatuře nedohledala. Pan inženýr Rozsypal mi také poskytl některé publikace           

a matriály vztahující se k tématu, ze kterých bylo možné čerpat další potřebné 

informace pro zpracování bakalářské práce. Rovněž návštěva informačního centra 

v Milevsku a v Písku byla velmi přínosná. Zde jsem obdržela různé propagační 

materiály, které jsem použila při zpracování této práce. 

Experimentální část bakalářské práce je rozdělena na dvě části. Sběr sekundárních         

a primárních dat. Sekundární data, jsou ta, která jsou již zpracovaná a dostupná. V mém 

případě se jedná o dostupné statistiky návštěvnosti zámku Orlík. Sběr primárních dat se 

provádí formou marketingového výzkumu. Marketingový výzkum byl prováděn 

především metodou osobního dotazování s použitím dotazníku. Druhým způsobem byla 

metoda neosobního dotazování s opětovným použitím dotazníku, kdy návštěvníci 

vyplňovali daný dotazník sami, bez tazatele. Respondenty byli návštěvníci zámku Orlík, 

kteří již prohlídku absolvovali.  

Dotazník byl pro návštěvníky připraven jak v české verzi, tak v anglické a německé 

podobě pro zahraniční návštěvníky (viz Přílohy). Rozbor dotazníku je popsán v kapitole 

3.2.1 Metodika sběru primárních dat. 
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2.2 Region Písecko 

2.2.1 Základní informace o Písecku 

Region Písecko se rozprostírá na pomezí jižních a středních Čech v severozápadní části 

Jihočeského kraje. Jedná se o turisticky velmi zajímavou oblast s atraktivní krajinou      

a množstvím památek.  

Pro zvýšení turistické návštěvnosti regionu bylo důležité zřízení Kanceláře destinačního 

managementu Písecko, která vznikla na základě projektu SROP „Písecko - brána         

do jižních Čech“ v květnu roku 2008. Jejím hlavním úkolem je především koordinace 

aktivit cestovního ruchu v regionu Písecko a vytváření partnerství v této destinaci.   Pro 

návštěvníky bude v blízké době připravena nabídka konkrétních balíčků služeb, které 

bude možné zakoupit přímo v kanceláři nebo online přes regionální informační systém.  

Svazek obcí regionu Písecko byl založen v roce 2004 a mezi zakládající obce patřilo  

62 obcí na území bývalého okresu Písek. V současné době čítá region Písecko 75 obcí.  

Jmenovitě se jedná o: Albrechtice nad Vltavou, Bernartice, Borovany, Boudy, Božetice, 

Branice, Cerhonice, Čimelice, Čížová, Dobev, Dolní Novosedly, Drhovle, Heřmaň, 

Horosedly, Hrazany, Hrejkovice, Chyšky, Jetětice, Jickovice, Kestřany, Kluky, 

Kostelec nad Vltavou, Kovářov, Kožlí u Orlíka, Králova Lhota, Křenovice, Křižanov, 

Kučeř, Květov, Lety, Milevsko, Minice, Mirotice, Mirovice, Mišovice, Myslín, 

Nerestce, Nevězice, Okrouhlá, Olešná, Orlík nad Vltavou, Osek, Oslov, Ostrovec, 

Paseky, Písek, Probulov, Protivín, Přeborov, Předotice, Přeštěnice, Putim, Rakovice, 

Ražice, Sepekov, Skály, Slabčice, Smetanova Lhota, Stehlovice, Tálín, Temešvár, 

Varvažov, Veselíčko, Vlastec, Vlksice, Vojníkov, Vráž, Vrcovice, Záhoří, Zbelítov, 

Zběšičky, Zhoř, Zvíkovské Podhradí, Žďár. [1, 2] 

2.2.2 Zajímavá místa v regionu 

Krajina Písecka je velmi rozmanitá. Charakteristickými prvky jsou mírně zvlněná 

pahorkatina přecházející ve výrazné kopce, louky, rozsáhlé lesy obklopující řeku Vltavu 

a Otavu a také rybníky. Na své si zde přijdou jak sportovně zaměření turisté, tak i 

milovníci historických památek. Pro pěší turistiku je zde připraveno více než 60 

značených a udržovaných tras. Pro cykloturisty byl vydán průvodce „Kolem Písku na 

kole“, ve které jsou všechny cyklotrasy podrobně popsány. Zkrátka nepřijdou ani 
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vyznavači adrenalinových sportů. Samozřejmostí jsou historické památky, kterých je 

v regionu několik. Stejně tak tu nechybí ani technické památky, především unikátní 

mostní stavby.  

Z široké škály zajímavých míst tohoto regionu jmenujme alespoň ta, která patří podle 

mého názoru mezi turisticky nejvyhledávanější a nejnavštěvovanější. [1, 3, 4, 6, 19] 

• Písek 

Město založili v polovině 13. století čeští králové. Dnes je historické centrum města 

chráněno městskou památkovou zónou. Mezi 

jednu z nejznámějších památek města patří 

kamenný most, který byl postavem na konci 

13. století a je nejstarším dochovaným 

kamenným mostem v Čechách. Písek je taktéž 

známý díky Františkovi Křižíkovi, který zde 

v roce 1887 instaloval veřejné elektrické 

osvětlení. Proslulá je také Putimská brána, 

jedna ze tří bran, které chránily město Písek. 

Ve městě se mimo jiné nachází hrad 

z poloviny 13. století postavený pro Přemysla 

Otakara II., děkanský kostel Narození Panny Marie nebo klášterní kostel Povýšení   

sv. Kříže.  

• Písecké hory  

Jedná se o příměstskou rekreační oblast jihovýchodně od Písku s nejvyšší horou 

Mehelník (633 m). Jako přírodní park slouží především pro rekreaci. Najdeme zde také 

naučnou stezku „Cesta drahokamů“, která měří 6,5 km, nebo rozhlednu Jarník. 

• Protivín 

První zmínky o Protivínu pochází z roku 1282. Původně se jednalo o tvrz, která byla 

později přestavěna na hrad a nakonec na zámek. Město je známé především díky pivu 

Platan, které se vaří v místním pivovaru od roku 1598.  

 

 

Obr.1: Kamenný most v Písku 
Zdroj: www.images.google.cz 
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• Putim 

Vesničku Putim možná netřeba představovat. Proslavila se příběhem vojáka Švejka 

z románu spisovatele Jaroslava Haška. V roce 1995 byla vyhlášená vesnickou 

památkovou zónou.  

• Langova rozhledna  

Rozhledna, vybudovaná v roce 2001 v blízkosti chaty Onen svět, patří k hlavním 

turistickým cílům mnoha návštěvníků. Nachází se nad obcí Lašovice v nadmořské 

výšce 600 m. Dřevěná rozhledna měří 14 m a za dobré viditelnosti je možné z ní spatřit 

např. zámek Orlík, televizní vysílač na kopci Cukrák nebo Českomoravskou vrchovinu.  

• Milevsko 

Milevsko bylo založeno v roce 1184 bohatým velmožem Jiřím z Milevska. O tři roky 

později zde byl založen premonstrátský klášter, o 

jehož stavbu se zasloužil opat Jarloch. Jedná se o 

nejstarší klášter v jižních Čechách. Bazilika je 

zasvěcena Navštívení Panny Marie V letech 2004 až 

2006 byla provedena úprava interiéru a exteriéru 

kláštera s kladením velkého důrazu na návrat 

k původní podobě, který byl v minulosti necitlivými 

úpravami potlačen. V současné době je klášter zapsán 

do seznamu národních kulturních památek. Vedle 

kláštera se uprostřed hřbitova nachází původně 

románský kostel sv. Jiljí. Dominantu náměstí tvoří 

kostel sv. Bartoloměje, budova nové radnice nebo 

budova spořitelny – jedna z nejvýznamnějších historických staveb v obci. Kaplička 

Nejsvětější Trojice na Hůrkách, budova staré radnice, synagoga nebo stará fara jsou jen 

další významné památky ve městě. V dnešní době je město známé především díky 

strojírenské společnosti ZVVZ. 

 

 

 

Obr. 2: Bazilika Navštívení 
Panny Marie 

Zdroj: www.milevskoklaster.cz 
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• Hrad Zvíkov 

Hrad, pocházející ze 13. století, se tyčí na ostrohu nad soutokem řeky Vltavy a Otavy 

nedaleko vesnice Zvíkovské Podhradí. Patří mezi nejznámější raně gotické hrady 

v Čechách. Nejstarší dochovanou stavbou v areálu hradu je věž Markomanka, ve které 

podle pověsti sídlí Rarášek.   

• Zvíkovský most 

Zvíkovský most je vyhledáván především milovníky adrenalinu. Známý je totiž díky 

adrenalinovému sportu bungee jumping. 

• Podolský most 

Původně na jeho místě stával visutý řetězový most z první poloviny 19. století, který byl 

později demontován a nahrazen novým železobetonovým mostem. Nachází se mezi 

obcemi Temešvár a Podolí. Původní řetězový most byl v roce 1975 znovu postaven 

nedaleko obce Stádlec přes řeku Lužnici.   

2.2.3 Ubytovací zařízení  

Typy ubytovacích zařízení, kterými region Písecko disponuje, jsem shrnula do tabulky. 

Tabulka č. 1 pojednává o typech a množství jednotlivých ubytovacích zařízení 

v píseckém regionu. Pro přehlednost jsou rozděleny na ty, jež se nacházejí v Písku a na 

ty v jeho okolí. Vycházela jsem z údajů dostupných na webových stránkách 

Informačního centra města Písek. 

Z tabulky je možné vyčíst, že v regionu se nachází celkem devět typů  ubytovacích 

zařízení, jejichž celkový počet je 121. Nejčastějším typem ubytovacího zařízení 

v regionu je privátní ubytování, jehož nabídek je v dané oblasti 31. Na druhém místě se 

umístily penziony, kterých je v regionu k dispozici 28. Na Písecku najdeme též 20 

hotelů. 11 hotelů se nachází ve městě Písek, z toho 6 přímo v centru města. 4 hotely 

spadají do kategorie 3-hvězdičkových, dva z nich jsou 4-hvězdičkové a ostatní náleží do 

nižší kategorie. V Písku se rovněž s nejvyšším počtem ubytovacích zařízení na prvním 

místě umístilo privátní ubytování (12). Následující místo náleží již výše zmíněným 

hotelům a také ubytovnám se shodným počtem, tj. 11. Za pozornost jistě stojí počet 

kempů a rekreačních středisek. Region Písecko disponuje celkem s 22 nabídkami 

ubytování v kempu nebo rekreačním středisku.  [1] 
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Tab. 1: Ubytovací zařízení v regionu Písecko 

Počet ubytovacích zařízení 
Ubytovací zařízení 

Město Písek Okolí Písku Celkem 

hotel 11 9 20 

motel 1 1 2 

penzion 8 20 28 

ubytovna 11 2 13 

privátní ubytování 12 19 31 

motorest 0 1 1 

chatová osada 1 3 4 

kemp 0 10 10 

rekreační středisko 0 12 12 

celkem 44 77 121 
     Zdroj: www. http://www.icpisek.cz/docs/cz/uby4fullkatalog.xml 

2.3 Obec Orlík nad Vltavou 

2.3.1 Základní informace o obci                                     

Obec Orlík nad Vltavou se nachází v jižních Čechách, u severní hranice 

bývalého okresu Písek, 17 km severozápadním 

směrem od Milevska. Nachází se téměř na 

rozhraní kraje Jihočeského a Středočeského. Leží 

na levém břehu řeky Vltavy v bezprostřední 

blízkosti přehradní nádrže Orlík, která byla 

dokončena v roce 1961. Obec se skládá ze dvou 

částí: z původního Starého Sedla a z novější části 

známé jako Višňovka. Obě části obce jsou dobře 

patrné na obrázku č. 3. Nejvýznamnější památkou 

obce je bezpochyby zámek Orlík. [5] 

 

 

 

 

Obr. 3: Obec Orlík nad Vltavou 
Zdroj: www.orliknadvltavou.cz 
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2.3.2 Historie a současnost 

Málokdo ví, že obec Orlík nad Vltavou se dříve nazývala Staré Sedlo. Osada Starého 

Sedla je známá již z konce 13. století jako farní obec s kostelem. Díky své výhodné 

poloze v blízkosti správního centra orlického panství, později panství orlicko-

zvíkovského, se mohla od nejstarších dob své existence pyšnit označením městys. 

Ovšem úřední pravomocí se od ostatních vesnic výrazně nelišila. To trvalo až do konce 

18. století, kdy městys Staré Sedlo získal panovnické privilegium ke konání výročních 

trhů a také užívání městského znaku. Ovšem významnějších práv se městys nikdy 

nedočkal. Nikdy nezískal např. právo užívání svého vlastního radního domu, právo 

vlastní samosprávy, právo rozhodování civilních a hrdelních zločinů, právo svobodného 

rozhodování a disponování vlastním obecním majetkem městyse a jiné. Veškerou 

veřejnou správu zde vykonával rychtář, který byl dosazován vrchností.  

V polovině 16. století se Staré Sedlo stalo sídlem „ouřadu“, či tzv. rychty starosedlské. 

K ní patřily další osady z okolí: Žďákov, Orlík, Králova Lhota a Probulov. Ve stejné 

době začaly také vznikat zvláštní pozemkové knihy, zvané také jako knihy purkrechtní. 

Jednalo se o zápisy, které pojednávaly o vlastnictví majetku poddaných. Co se týká 

panství orlicko-zvíkovského, zde byly pozemkové knihy zavedeny již v roce 1587 jako 

jedny z nejstarších v Čechách. Pozemkové knihy byly na panstvích vedeny až do 

zrušení poddanství a vrchnostenských úřadů roku 1850.  

Následujících sto let byly tyto knihy vedeny na okresních soudech. Poté byly okresní 

soudy zrušeny a nahrazeny okresními lidovými soudy v okresních městech, které 

převzaly agendu pozemkových knih. Po roce 1950 význam gruntovních knih poklesl 

z důvodu obavy znárodnění veškerých pozemků, což trvalo až do roku 1964, kdy se 

evidence pozemků a vlastnických změn přenesla na Okresní střediska geodezie.  

 

V současné době obec Orlík nad Vltavou čítá 341 stálých obyvatel. Počet obyvatel obce 

značně klesl po roce 1948 k důvodu ztráty zaměstnání na zámku Orlík. I přesto je dnes 

tato malá obec významným turistickým střediskem letní sezóny. Obec Orlík nad 

Vltavou má také svou poštu, mateřskou školu a základní školu pro 1.–5. ročník, které 

ovšem hrozí zrušení z důvodu malého počtu dětí. [5] 
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2.3.3 Zajímavosti v obci a okolí 

Tato malá obec nabízí návštěvníkům nejednu turistickou atraktivitu. Nutno ovšem 

podotknout, že turisté do této oblasti přijíždí převážně v hlavní turistické sezóně, tedy 

v letních měsících. K nejvýznamnějším památkám v obci patří zámek Orlík se 

zámeckou zahradou, jehož návštěvu by neměl opomenout žádný návštěvník. Za zmínku 

také stojí například kostel sv. Prokopa nebo Žďákovský most nedaleko obce. 

Podrobnější informace o jednotlivých památkách a atraktivitách v obci a jeho 

bezprostředním okolí jsou popsány níže.  [5, 7, 8, 19] 

• Kostel sv. Prokopa                                                                

Jedná se o původně gotický kostel postavený ve 

14. století. Později byl několikrát přestavěn, 

v polovině 18. století získal barokní podobu. Z té 

doby pochází také socha sv. Prokopa stojící na 

náměstí před kostelem. Dnes kostel spadá pod 

mirotický děkanát.  

• Kaple se sochou sv. Jana Nepomuckého 

Jedná se o barokní výklenkovou kapli z 18. století, která se nachází u cesty ze Starého 

Sedla směrem k zámku. 

• Žďákovský most 

Nepřehlédnutelná je monumentální stavba Žďákovského mostu. Jedná se o ocelový 

silniční most přes řeku Vltavu, který patří 

k jedněm z nejdelších jednoobloukových 

mostů v Evropě. Nachází se na trase Plzeň - 

Tábor asi 15 km severozápadně od Milevska a 

spojuje obce Kostelec nad Vltavou a Orlík nad 

Vltavou. Stavba mostu byla zahájena roku 

1957 a trvala celých deset let. Most měří 541 

metrů, oblouk má rozpětí 330 metrů a nad 

hladinou Vltavy se tyčí ve výšce 50 metrů.     

            

Obr. 4: Kostel sv. Prokopa 
Zdroj: www.images.google.cz 

 

Obr. 5: Žďákovský most 
Zdroj: www.images.google.cz 
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• Orlická přehrada 

Přehradní nádrž Orlík je součástí Vltavské kaskády. Vybudována byla v letech   

1954–1961 a přehradila tak tok řeky Vltavy u 

obce Solenice na Příbramsku. Touto stavbou 

se hladina řeky Vltavy zvýšila o 80 metrů a 

zámek Orlík se nyní nachází již jen pár metrů 

nad hladinou jezera. Betonová hráz je dlouhá 

450 metrů, dosahuje výšky 91 metrů a plocha 

zadrženého jezera činí více než 2 700 ha. 

Rozlohou se tak řadí na druhé místo za 

Lipenskou přehradu.                                               

2.4 Zámek Orlík 

2.4.1 Základní informace o zámku 

První písemné zmínky o jihočeském zámku Orlík pochází z let 1230–1251, kdy ještě 

jako dřevěný hrádek plnil úlohu celnice. V letech 1719–1948 vlastnili Orlík  

Schwarzenbergové. V roce 1948 byl Orlík s celým panstvím Schwarzenbergům 

znárodněn.  K navrácení majetku zpět původním majitelům došlo v roce 1992. 

K zámku patří i rozlehlý zámecký park o rozloze 143 ha, který se řadí mezi největší 

v jižních Čechách. Nachází se zde také novogotická hrobka rodu Schwarzenbergů. 

2.4.2 Areál zámku 

Cesta k zámku vede okolo bývalé konírny, kde se dnes nachází zámecká restaurace.   

Na místě současné zámecké zahrady se dříve 

mlátilo obilí a stával zde pivovar. Vchod do 

zámku vede přes kamenný příkop. Díky svému 

umístění vysoko na skále byl hrad až do 

vybudování Orlické přehradní nádrže nedobytný. 

Nejstarší částí je hradba jihozápadního křídla 

gotického hradu. Starý palác se nachází na 

severovýchodní straně, ke kterému se postupně 
Obr. 7: Letecký pohled na zámek 

Zdroj: www.wikipedia.cz 

Obr. 6: Orlická přehrada 
Zdroj: www.images.google.cz 
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přistavovaly další budovy. Severozápadní křídlo bylo postaveno v roce 1575. Až téměř 

o další dvě století později bylo přistavěno jihozápadní křídlo. Všechny tyto budovy byly 

vybudovány do výšky druhého poschodí. K výrazné přestavbě došlo až po požáru         

v roce 1802, kdy bylo přistavěno třetí patro zámku. Průčelí zámku je zdobeno třemi 

věžemi. Okrouhlá věž nalevo se nazývala Uherka a její základy byly vytesány do skály. 

Prostřední věž má okrouhlý tvar, věž napravo polokruhový. Na nádvoří v jihovýchodní 

části se nachází kaple posvěcení Matky boží z konce 14. století. [9, 19] 

2.4.3 Historie  

I přesto, že přesné datum založení Orlíka není známé, existují doklady o tom, že již 

počátkem 13. století stál na skalnatém 

ostrohu nad Vltavou malý hrádek. 

Hlavním úkolem této pevnosti byla 

ochrana obchodní stezky a vybírání cla 

od proplouvajících lodí, které převážely 

zboží. Stavitel i majitel tohoto hrádku je 

ovšem neznámý. Na přelomu 13. a 14. 

století prošel Orlík přestavbou na gotický 

hrad, který sloužil jako opěrný bod a 

správní centrum královské moci. 

V rukách českých králů zůstal Orlík až do roku 1357, kdy jej císař Karel IV. udělil      

do ušlechtilého manství svému kancléři Dětrichu z Portic. Tento dar byl zřejmě 

uznáním za osobní zásluhy Dětricha o císařskou korunovaci Karla IV. v Římě. Od té 

doby se na Orlíku vystřídalo mnoho majitelů. 

Roku 1407 zakoupili Orlík Zmrzlíkové ze Svojšína a obývali jej až do roku 1508, kdy 

na Orlíku vypukl požár. Poté poslední z rodu Zmrzlíků, Václav, hrad opustil a orlické 

panství v roce 1514 prodal Kryštofovi ze Švamberka. Ten již tehdy vlastnil hrad 

Zvíkov. Orlík se tak stal sídlem hospodářské správy panství orlicko-zvíkovského. Také 

z tohoto důvodu byl Orlík v letech 1514–1520 důkladně opraven a zvýšen o druhé 

patro. Orlík zůstal ve správě rodu Švamberků až do roku 1620, kdy jim byl s celým 

panstvím za aktivní účast na stavovském povstání zkonfiskován.  

Obr. 8: Historická kresba zámku 
Zdroj: www.images.google.cz 
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Novým majitelem se stal Adam ze Šternberka, který vlastnil Orlík do roku 1623.         

Po jeho smrti kupuje Orlík od císaře Ferdinanda II. Habsburského Jan Oldřich 

z Eggenbergu. Manželkou posledního bezdětného Eggenberga, Jana Kristiana, byla 

Marie Ernestina Schwarzenbergová, která odkázala majetek Eggenbergů svému synovci 

Adamu Františku Schwarzenbergovi. 

Od roku 1719 jsou tedy majiteli zámku Orlík Schwarzenbergové, kteří pokračovali 

v úpravách exteriéru a interiéru zámku. V prvé řadě byl Orlík přeměněn na panské 

sídlo. Následovalo zvýšení zámku o třetí patro, zařizování zámku novým nábytkem, 

plastikami, obrazy, vzácným porcelánem a mimo jiné i sbírkou historických zbraní. 

Ještě v roce 1802 byly ovšem tyto práce přerušeny požárem. K vrcholným úpravám 

zámku došlo až v letech 1840–1860 při novogotické přestavbě, která byla prováděná 

podle plánů profesora pražské Akademie Bernarda Grubera. Ve stejné době byla 

v zámeckém parku vybudována také rodová hrobka. 

Dalším důležitým datem v historii zámku byl rok 1948, kdy došlo k jeho znárodnění. 

V následujících letech byl Orlík zařazen mezi veřejnosti přístupné státní památkové 

objekty. Zámek Orlík a další majetky byly Schwarzenbergům zpět vráceny až v roce 

1992 na základě restitučního procesu.  [11, 12, 13]     

2.4.4 Majitelé Orlíka – rod Schwarzenbergů 

Rod Schwarzenbergů pochází z Německa z Dolních Franků a první zmínky o tomto 

šlechtickém rodě jsou z roku 1127. Zde je také uváděno jejich první sídlo, pevnost 

Seinsheim. Nejvýznamnějším představitelem rodu 

ve středověku byl Erkinger ze Seinsheimu (1362–

1437), který na počátku 15. století koupil panství a 

hrad Schwarzenberg ve Středních Francích a začal 

se psát „ze Schwarzenbergu.“ Nedlouho poté se 

zúčastnil válečné výpravy proti husitům. Za 

odměnu dostal od krále Zikmunda do zástavy 

několik měst a hradů a roku 1429 byl povýšen do 

stavu svobodných pánů.  

O další významný čin se zasloužil Erkingerův 

pravnuk Adolf ze Schwarzenbergu (1551–1600), 
Obr. 9: Rodový erb 
www.wikipedia.cz 
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který v roce 1598 dobyl tureckou pevnost Raab. Za tento čin byl vyznamenán císařem 

Rudolfem II. povýšením do stavu říšských hrabat a rodový erb byl vylepšen o pole        

s hlavou Turka, kterému vyklovává oči krkavec. 

Nebývalý mocenský vzestup zaznamenal schwarzenbergský rod v druhé polovině 17. 

století. Zasloužil se o něj Jan Adolf I. (1615–1683), který v roce 1654 získal od císaře 

inkolát, tj. právo trvale se usadit v Čechách. Prvním majetkem, který v Čechách Jan 

Adolf roku 1660 zakoupil, bylo třeboňské panství. V následujícím roce k němu přibylo 

panství na Hluboké a několik dalších statků. V roce 1670 byl Jan Adolf jmenován 

prezidentem říšské rady a následně povýšen do stavu říšských knížat.  

Syn Jana Adolfa, kníže Ferdinand (1652–1703), ve své závěti stanovil rozdělení rodu 

Schwarzenbergů na dvě větve. Jednalo se o testament, který určoval, že až se v jedné 

generaci vyskytnou zároveň dva synové, kteří by byli schopni převzít správu rodového 

majetku, bude rod rozdělen na dvě větve. Tak se také stalo roku 1802, kdy byl rod 

rozdělen na jeho starší a mladší část. Starší část, tzv. primogenitura byla reprezentována 

knížetem Josefem a sídlila na Hluboké. Mladší větev (sekundogenitura), kterou 

představoval Josefův bratr Karel Filip, měla sídlo na Orlíku.  

Karel Filip Schwarzenberg (1771–1820), zakladatel orlické sekundogenitury, byl nejen 

významným diplomatem u carského dvora v Rusku a ve Francii, ale také polním 

maršálem. Slávu si získal především v bojích proti Napoleonovi. Karel Filip byl 

velitelem rakousko-rusko-pruské armády, která v roce 1813 porazila Napoleonova 

vojska v bitvě u Lipan.  

Nejstarší syn Karla Filipa, Bedřich (1799–1870), se svých prvorozeneckým práv vzdal   

a pokračovatelem rodu se stal jeho bratr Karel II. (1802–1858). Karel II. byl známým 

rakouským guvernérem. Působil v Miláně a od roku 1851 v Sedmihradsku.  

Karla II. ve správě rodového majetku následoval Karel III. (1824–1904). Také on se 

věnoval vojenské kariéře, ovšem jen krátce. Brzy se začal naplno věnovat politice. Jako 

politik podporoval a prosazoval zrovnoprávnění češtiny. Na jeho statcích byla čeština 

úředním jazykem. Také podporoval činnost Národního muzea a založení Národního 

divadla. 

Následníkem a dědicem orlického panství se po Karlu III. stal jeho starší syn Karel IV. 

Schwarzenberg (1859–1913), poslanec říšské rady.  
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Po Karlu IV. se správy rodového majetku ujal jeho nejstarší syn Karel V. (1886–1914), 

který se ovšem úřadování netěšil dlouho. Již na počátku 1. světové války zemřel na 

srbské frontě na úplavici.  

Panství po něm zdědil jeho starší syn Karel VI. (1911–1986), známý jako český historik 

a genealog. Byl věrným vlastencem, při okupaci Československé republiky se postavil 

na stranu českého státu. V době 2. světové války, roku 1942, byla na orlické panství 

uvalena nucená správa a knížecí rodina se musela odstěhovat. V té době 

Schwarzenbergové žili převážně v Čimelicích. Zpět na Orlík se rodina vrátila až 

v květnu roku 1945, kdy se Karel VI. stal předsedou Národního výboru v Čimelicích.   

O pouhé tři roky později byli nuceni Schwarzenbergové zámek Orlík znovu opustit.   

V roce 1948 jim byl zámek spolu s celým panstvím znárodněn a rod se odstěhoval do 

Rakouska.  

Nejstarším synem Karla VI. byl Karel VII. (* 1937). Rok 1962 přinesl rodu 

Schwarzenbergů významnou změnu. Karel VII. byl totiž v tomto roce adoptován 

Jindřichem Schwarzenbergem (1903–1965). Důvodem byl fakt, že Jindřich ani jeho 

bratr Josef neměli mužského potomka. Tím došlo k opětovnému propojení obou větví 

rodu - hlubocké a orlické. Karel VII. se stal dědicem paláce ve Vídni, velkostatků 

Schwarzenberg v Bavorsku a dalšího majetku primogenitury.  

Karel VII. studoval práva ve Vídni a lesnictví v Mnichově. Studia ovšem nedokončil, 

protože se musel začít věnovat správě majetku poté, co jeho adoptivní otec předčasně 

zemřel. V roce 1967 se oženil s Terezou Hardegg (* 1940), se kterou se v roce 1988 

rozvedl a znovu oženil v roce 2008. Z manželství se narodili tři děti: Jan Nepomuk   

(* 1967), Anna Karolína (* 1968) a Karel Filip (* 1979). 

Karel VII. je současným významným českým politikem. Politice se začal věnovat již 

v mládí. Podporoval snahy o návrat demokracie do Československa. Od roku 1968 

udržuje přátelství s pozdějším prezidentem Václavem Havlem. V 80. letech se stal 

předsedou Mezinárodního helsinského výboru na obranu lidských práv. Tuto funkci 

vykonával až do roku 1990. V letech 1990–1992 působil jako kancléř prezidenta 

republiky Václava Havla. Politický život Karla Schwarzenberga je pestrý a bohatý. 

Jmenujme alespoň důležitá období v jeho politickém životě. V roce 2004 byl zvolen 

senátorem za Prahu 6, kterým je dodnes.  V roce 2007 byl Stranou zelených jmenován 

ministrem zahraničních věcí ČR. V této funkci setrval dva roky, kde ho v květnu roku 
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2009 nahradil Jan Kohout. V červenci 2008 podepsal s americkou ministryní zahraničí 

Condoleezzou Riceovou smlouvu o umístění americké radarové základny v Brdech 

v České republice. 11. června 2009 se stal předsedou nově vzniklé politické strany   

TOP 09.  

Karel VII. Schwarzenberg byl do nedávna majitelem zámku Orlík. Ovšem v roce 2007, 

v době kdy byl jmenován ministrem zahraničních věcí ČR, převedl majetek na svého 

syna Jana Nepomuka, který je tedy současným majitelem zámku Orlík.        

[11, 12, 13, 14, [15] 

2.4.5 Současnost zámku 

Co se týká novodobé historie zámku, ráda bych se zmínila o několika důležitých 

faktech, které byly pro zámek Orlík významné.  

Do roku 1948 byl zámek Orlík domovem rodiny Schwarzenbergů. V tomto roce byl 

ovšem zámek znárodněn a rodina Schwarzenbergů se musela odstěhovat. V té době 

bylo vybráno asi 120 hradů a zámků, které měly sloužit ke kulturně výchovnému 

využití. Jedním z nich se stal také zámek Orlík. Po roce 1948 byl zámek Orlík 

zpřístupněn pro širokou veřejnost. Důležitým datem byl také rok 1961, kdy vznikla 

Orlická přehrada. Ta se stala cílem mnoha turistů a přilákala tak i mnoho návštěvníků 

do zámku. V té době se návštěvnost Orlíka značně zvýšila. Dokládají to i statistiky, 

které ukazují, že zámek Orlík patřil až do roku 1989 mezi deset nejnavštěvovanějších 

zámků v Čechách. Po roce 1989 došlo na základě restitučního procesu k navrácení 

majetků zpět původním majitelům. To se týkalo také zámku Orlík, který se v roce 1992 

znovu stal majetkem rodu Schwarzenbergů.  

2.4.6 Provozní doba a vstupné 

Hlavní turistická sezóna na zámku Orlík trvá od dubna do října. Ovšem i mimo tuto 

hlavní turistickou sezónu je možné si se správou zámku domluvit individuální prohlídku 

zámku. V období hlavní sezóny je možné zámek navštívit každý den kromě pondělí.  

Prohlídka zámku trvá cca 50–60 minut a poslední prohlídka začíná vždy hodinu před 

skončením otevírací doby. V hlavní sezóně se prohlídky uskutečňují přibližně                

v desetiminutových intervalech, v okrajových měsících zhruba každých 15–20 minut. 
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Prohlídka se uskutečňuje při minimální počtu 5 osob. Individuální prohlídky je možné 

sjednat prostřednictvím e-mailu zamek_orlik@volny.cz. [11] 

Tab. 2 Otevírací doba v sezóně 2009 

Měsíc Otevřeno od - do Poslední prohlídka 

leden, únor březen dle dohody   

duben 9.00 - 16.00 15.00 

květen 9.00 - 17.00 16.00 

červen, červenec, srpen 9.00 - 18.00 17.00 

září 9.00 - 17.00 16.00 

říjen 9.00 - 16.00 15.00 

listopad, prosinec dle dohody   
   Zdroj: správa zámku 

 

Snahou majitele zámku je udržet výši vstupného v takových mezích, aby se zájem 

veřejnosti o zámek nesnižoval. Vstupné je rozděleno na plné a snížené. Plné vstupné je 

určeno pro dospělé návštěvníky. Snížené vstupné platí pro děti, studenty do 26 let          

a důchodce. U cizojazyčného výkladu platí snížené vstupné pro děti a studenty do 26 

let. Prohlídka pro děti do 6 let je zdarma. [11] 

Tab. 3 Vstupné v sezóně 2009 

Druh výkladu plné vstupné snížené vstupné 

český výklad 80 Kč 40 Kč 

cizojazyčný výklad 150 Kč 80 Kč 

výklad s překladem či vlastní výklad 100 Kč 
         Zdroj: správa zámku 

2.4.7 Prohlídková trasa 

I když je to možná neobvyklé a zámek to může činit výjimečný, na zámku Orlík je 

pouze jedna prohlídková trasa.Interiéry zámku se až na čtyři místnosti v prvním 

poschodí dochovaly v autentickém stavu, v jakém je byly Schwarzenbergové nuceni 

opustit v roce 1948. Dávají tak možnost nahlédnout na bytovou kulturu šlechty, zvláště 

rodiny Schwarzenbergů.  

Prohlídková trasa se nachází ve dvou poschodích zámku, v prvním a druhém. První 

poschodí zámku seznamuje návštěvníky jak s historií hradu a zámku, tak s historií 

orlické větve rodu Schwarzenbergů a jeho slavnými osobnostmi. Historický vývoj 
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zámku dokumentují obrazy, za pozornost stojí různé druhy rodokmenů rodu 

Schwarzenbergů, ale také rozsáhlá sbírka řádů a vyznamenání, která je v Čechách 

unikátní. Za všechny jmenujme alespoň ruský řád sv. Jiří, který byl za celou dobu 

existence vyznamenání udělen pouze pětadvaceti osobnostem. Mezi ně patřil i Karel 

Filip Schwarzenberg. Vzácný a unikátní je také řád Zlatého rouna z roku 1809, který 

Karel Filip Schwarzenberg obdržel za vyslaneckou misi v Petrohradě.  

Druhé poschodí dovoluje nahlédnout do soukromé části zámku, ve které žila rodina 

Schwarzenbergů. Ale především se zde nachází reprezentační místnosti, které rodina 

běžně nevyužívala a které sloužily výhradně pro přijímání významných návštěv. Tyto 

reprezentační místnosti jsou zařízeny ve stylu empiru a patří k nejlepším ukázkám 

tohoto stylu v Čechách. Z malého empirového sálu je také možné nahlédnout do dvou 

přilehlých ložnic. 

Poté se dostáváme do místnosti, která je 

zařízena v romantickém stylu. Jedná se o 

Teskův sál. Název dostal tento sál po svém 

tvůrci, řezbáři Janu Teskovi. Ten v letech 

1885–1889 vyřezal a následně instaloval 

unikátní kazetový strop, obložení oken, dveří a 

stěn. Tato místnost sloužila Schwarzenbergům 

jako jedna z jídelen.  

Rytířský sál, do kterého se posléze dostáváme, byl do romantické podoby upraven 

v polovině 19. století. Za pozornost stojí schwarzenbergský erb umístěný nad krbem, 

který je vyřezaný z lipového dřeva.  

Také zbrojnice bývala součástí každého romanticky zařízeného interiéru. Ne jinak tomu 

bylo i na Orlíku, kde se nachází malá zbrojnice. Je zde uložena velmi cenná sbírka 

zbraní z 16. až 19. století.  

Z této místnosti lze také nahlédnout do zámecké knihovny, která obsahuje na 18 000 

svazků. Knihovna vždy tvořila neodmyslitelnou součást života knížecí rodiny. Zdejší 

knihovnu zde založil maršál Karel Filip Schwarzenberg. O nové svazky byla 

doplňována až do roku 1948. Najdeme zde knihy jazykově i tématicky velmi rozmanité. 

Od německých, anglických a francouzských přes knihy české nebo italské.  

Obr. 10: Teskův sál 
www.schwarzenberg.cz 
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Poté následuje prohlídka tzv. puškové chodby, ve které je vystaveno více než 300 

loveckých zbraní. Jedná se o významné práce předních českých i evropských puškařů, 

mezi které můžeme zařadit například rodiny Lebedových, Morávkových nebo 

Burdových.  

Prohlídka pokračuje do trofejové chodby, která se nachází v prvním poschodí zámku. 

Lovy a hony byly vždy součástí života na Orlíku. Později se také staly běžnou 

společenskou zábavou. Mezi významné osobnosti, které na Orlíku lovily, patří 

například Kinští, Thunové nebo Lobkovicové. Jejich lovecké úspěchy dokumentují 

vystavené trofeje, kterých jsou zde téměř dva tisíce.  

Poslední místností, kterou si návštěvníci mohou prohlédnout, je čínský salónek 

vybavený čínským, ale také japonským nábytkem. Jedná se o jediný zachovaný interiér 

ze zámku Čimelice, který byl na Orlík převezen.  [11, 13] 

2.4.8 Zámecký park 

První práce na vytvoření zámeckého parku začaly na počátku 19. století za působení 

Karla Filipa Schwarzenberga. Ten ovšem trávil hodně času mimo Orlík, proto velký 

podíl na vybudování anglického parku má jeho žena Marie Anna. V té době zahradní 

úpravy na Orlíku prováděli František Fikar starší, Ludvík Enslen a Karel Reindl. Celý 

areál byl koncipován jako volný krajinářský park, kde byly využity i dnes již 

neexistující strmé svahy vltavského údolí. Bylo zde vysázeno více než 450 000 

vzácných dřevin. V roce 1850 byl park oddělen od okrasné zahrady. O dvanáct let 

později byl postaven skleník, ve kterém je dnes zámecká kavárna, a byla provedena 

konečná úprava prostranství před zámkem. Dominantou parku je schwarzenbergská 

hrobka postavená v roce 1864, která se nachází v severní části parku.  

Zahradní úpravy v parku probíhaly až do roku 1904, kdy bylo budování parku 

dokončeno. Zámeckému parku se až do roku 1948 věnovala velká pozornost, ale         

po znárodnění byl park zanedbáván a po vzniku přehradní nádrže Orlík došlo                 

i k zatopení nemalé části území parku. Od roku 1992, kdy je zámek opět ve vlastnictví 

Schwarzenbergů, se parku opět věnuje pozornost a každoročně zde probíhají nové 

zahradní úpravy.  [11, 16] 
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2.4.9 Doprovodné služby 

Doprovodné služby jsou jistě nedílnou součástí každého hradu nebo zámku. Ne každý 

turista, který se přijel na zámek podívat, chce absolvovat prohlídku zámku. Chce si ho 

třeba jen prohlédnout zvenku, projít se zahradami a rozhlédnout se po okolí. Právě proto 

by zde měly být připraveny doprovodné služby, které návštěvníci mohou využít pro 

trávení volného času. Zde je výčet doprovodných služeb v areálu zámku Orlík.           

[1, 5, 9, 17, 18] 

• Akvárium Orlík 

Akvárium má dvě části. V první části se nachází expozice obsahující několik desítek 

akvárií se sladkovodními rybami, které jsou typické pro zdejší region. Patří mezi ně 

například kapr, sumec, štika apod. Součástí akvária je také stálá expozice „ Ztracená 

řeka“. Ta popisuje a na základě fotografií názorně ukazuje, jak to v okolí zámku 

vypadalo před vybudováním Orlické přehrady.  

• Kulturní akce 

Nedílnou součástí je také pořádání různých koncertů. Za všechny jmenujme alespoň 

koncerty Dětské opery Praha nebo Loutny české. Výjimkou nejsou ani občasná 

šermířská vystoupení.  

• Svatební obřady 

Zámek Orlík nabízí možnost konání svatebních obřadů v prostorách zámku i v přilehlé 

zámecké zahradě.  

• Lodní doprava po Orlické přehradě 

Lodní dopravu po Orlické přehradě zajišťují dvě společnosti: společnost První Orlická 

s.r.o. a společnost lodní doprava Quarter. V období hlavní sezóny nabízí obě společnosti 

různé plavby po přehradě. Například plavby z Orlíka na Zvíkov nebo z Orlíka              

na přehradu Orlík, která je organizována v letních měsících a zajišťuje dopravu z kempů 

a rekreačních středisek. Možný je také celodenní výlet z Orlíka do Týna nad Vltavou.  

• Suvenýry 

Možnost zakoupení upomínkových předmětů je v areálu zámku Orlík možné buď 

v pokladně zámku nebo na nádvoří zámku, kde je umístěná samostatná prodejna se 

suvenýry. Návštěvníci si zde mohou koupit brožury, pohledy, průvodce, turistické 

známky atd. 
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• Stravovací zařízení 

V prostorách bývalé konírny přímo v parku se nachází zámecká restaurace. V areálu 

zámku je také možné posedět v kavárně Skleník, která se nachází v bezprostřední 

blízkosti parkoviště u Prádelského rybníka.  

• Naučná stezka Orlík – Zvíkovské Podhradí 

Stezka vedoucí po levém břehu řeky Vltavy z Orlíka do Zvíkovského Podhradí je 

určena pro pěší návštěvníky a měří cca 30 kilometrů. Je zde patnáct zastavení, která se 

zaměřují na historii krajiny, přírodovědné zajímavosti a rostlinné a živočišné druhy.  

• Firemní prezentace 

• Občasná filmová a reklamní natáčení 
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3. Experimentální část 

3.1 Sběr sekundárních dat 

Tato kapitola je věnována statistickým údajům, které se týkají návštěvnosti zámku 

Orlík. Jedná se o již dostupné statistické údaje, které mi byly zapůjčeny od správce 

zámku ke zpracování této části bakalářské práce. Tyto zapůjčené statistiky, vypovídající 

o návštěvnosti zámku Orlík, jsou zpracovávány samostatně správou zámku a jsou 

určeny výhradně pro jejich potřebu. Během hlavní turistické sezóny 2009, tj. od dubna 

do října navštívilo zámek celkem 55 540 osob během 184 dní, kdy byl zámek veřejnosti 

přístupný v pravidelné otevírací době. Z toho vyplývá, že průměrný denní počet 

návštěvníků činil 302 osob. 

V následujících grafech jsem se snažila shrnout vývoj návštěvnosti zámku Orlík nejen 

za hlavní turistickou sezónu roku 2009 podle jednotlivých měsíců, ale také vývoj 

návštěvnosti od roku 2000 do roku 2008, aby bylo možné návštěvnost porovnat             

a sledovat tak její vývoj v jednotlivých letech. Ostatní grafy se týkají již jen hlavní 

turistické sezóny roku 2009. Jeden graf je zaměřen na vývoj výnosů v hlavní turistické 

sezóně roku 2009, další ukazuje podíl návštěvníků podle typu zakoupené vstupenky       

a v neposlední řadě graf znázorňující podíl návštěvníků podle jazykového výkladu. 

Není-li uvedeno jinak veškeré grafy v kapitole 3.1 jsou dílem autorky.  

1) Vývoj návštěvnosti v letech 2000 - 2008 

Graf č. 1 zachycuje vývoj návštěvnosti zámku Orlík v letech 2000 až 2008. Z grafu je 

možné vyčíst, že v prvních dvou letech sledovaného období se návštěvnost pohybovala 

nad 92 000 návštěvníky za rok. V roce 2002 je vidět relativně vysoký propad 

návštěvnosti, a to o cca 20 000 návštěvníků. Od té doby, dá se říci, se návštěvnost 

zámku pohybuje v rozmezí od cca 69 000 do cca 75 000 návštěvníků. Propad o dalších 

cca 10 000 návštěvníků je zaznamenán v roce 2008, kdy návštěvnost zámku byla 

58 832. Na základě grafu je tedy možné vyvodit závěr, že trend návštěvnosti zámku 

Orlík má spíše klesající charakter. Příčinou takového poklesu návštěvnosti může být 

např. ekonomická krize, která ovlivnila sezónu roku 2008 i roku 2009. Dále to může být 

zvyšování cen pohonných hmot nebo v některých letech nepříznivé počasí              

(např. povodně). Důvodem by mohl být také klesající zájem občanů o domácí cestovní 

ruch. V neposlední řadě úbytek hromadných zájezdů, zvláště školních.  
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Vývoj návštěvnosti v letech 2000 - 2008
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Graf 1: Vývoj návštěvnosti v letech 2000 - 2008 

 

2) Vývoj návštěvnosti v hlavní sezóně roku 2009 

Podrobnější vývoj návštěvnosti v hlavní turistické sezóně v roce 2009 ukazuje graf č 2., 

kde je období hlavní sezóny rozděleno do jednotlivých měsíců. Zde je možné vidět, že 

graf má stoupající tendenci od dubna do srpna, kdy návštěvnost v srpnu přesáhla hranici 

16 000 návštěvníků (16 309). V měsíci srpnu sezóna vrcholí. Od září počet návštěvníků 

klesal. Z celkového počtu 55 540 návštěvníků hlavní sezóny 2009, tvoří téměř 57 % ti 

návštěvníci, kteří využili k návštěvě zámku období letních prázdnin. Největší pokles je 

zaznamenán v září, kdy návštěvnost zámku oproti předchozímu měsíci klesla o 11 453. 

Důvodem tohoto poklesu je konec letních prázdnin a začátek školního roku. V měsících 

květen (6 808) a červen (6 888) je návštěvnost zámku srovnatelná. Nejnižší návštěvnost 

pak byla zaznamenána v okrajových měsících hlavní sezóny - v měsíci dubnu 2 878 

návštěvníků, v říjnu 2 583 návštěvníků.  
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Vývoj návštěvnosti v hlavní sezóně 2009
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Graf 2: Vývoj návštěvnosti v hlavní sezóně 2009 

 

3) Vývoj výnosů v hlavní sezóně roku 2009 

V souvislosti s vývojem návštěvnosti v hlavní turistické sezóně 2009 byl vytvořen graf 

č. 3, který zachycuje vývoj výnosů v sezóně roku 2009. Jak je na první pohled patrné, 

graf zachycující výnosy má stejný průběh jako předchozí graf, který zachycuje 

návštěvnost dané sezóny. Pouze s výjimkou měsíce června, kde je v grafu návštěvnosti 

patrný rostoucí trend oproti grafu výnosů, kde je možné vidět trend klesající. 

Vysvětlením by mohlo být složení návštěvníků, kteří v červnu zámek navštívili.          

To znamená, že zámek v tomto měsíci pravděpodobně navštívilo více těch návštěvníků, 

kteří si zakoupili vstupenku za sníženou cenu. Do této skupiny spadají jednak děti, ale 

také studenti do 26 let a důchodci. Celkové výnosy za období hlavní turistické sezóny  

roku 2009 činily 3 846 290 Kč. Nejvyšších výnosů bylo dosaženo v srpnu          

(1 122 580 Kč), nejnižších potom v říjnu, kde tvořily 220 980 Kč.  
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Vývoj výnosů v hlavní sezóně 2009
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Graf 3: Vývoj výnosů v hlavní sezóně 2009 

 

4) Podíl návštěvníků dle typů vstupenek 

Podíl návštěvníků podle jednotlivých typů vstupenek přibližuje graf č. 4. Zámek Orlík 

nabízí dva typy vstupenek. Jednak plné vstupné, které je určeno pro dospělé 

návštěvníky, a dále snížené vstupné určené pro děti, studenty do 26 let a důchodce. Pro 

cizince je připraven cizojazyčný výklad, za který se připlácí 70 Kč za dospělou osobu   

a 40 Kč za dítě nebo studenta do 26 let. Cizinec-důchodce platí plné vstupné. Jak 

ukazuje grafické znázornění, největší podíl tvoří dospělí návštěvníci, kteří představují 

52 %. Druhou největší skupinu tvoří děti, studenti a důchodci s 39 %. Zbylých 9 % tvoří 

cizinci, kteří měli výklad v cizím jazyce. Dohromady tedy představují tuzemští 

návštěvníci 91 % všech návštěvníků zámku a 9 % tvoří zahraniční návštěvníci. 

Podíl návštěvníků dle typů vstupenek 

52% 39%

9%

dospělí děti+studenti+důchodci cizinci

 
Graf 4: Podíl návštěvníků dle typů vstupenek 
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3.2 Sběr primárních dat 

3.2.1 Metodika sběru primárních dat 

Cílem této bakalářské práce je vytvoření profilu typického návštěvníka zámku Orlík      

a zpracování návrhů, jak docílit zvýšení návštěvnosti zkoumaného objektu. Z tohoto 

důvodu bylo nutné provést marketingový výzkum. 

Jak jsem již popisovala v úvodní kapitole 2.1, sběr primárních dat byl prováděn           

na základě marketingového výzkumu v areálu zámku Orlík v hlavní turistické sezóně 

roku 2009. Jednalo se o metodu dotazníkového šetření mezi návštěvníky zámku.  

Cílovou skupinu tohoto výzkumu představovali návštěvníci, kteří prošli prohlídkovou 

trasu. Nejednalo se tedy o návštěvníky, kteří si chtěli prohlédnout pouze exteriéry 

zámku, projít se zámeckou zahradou apod. Nutné bylo oslovit ty návštěvníky, kteří 

absolvovali prohlídku zámku a mohli tak zodpovědět všechny otázky z dotazníku. 

Celkem bylo osloveno 200 návštěvníků zámku a to jak ve všední dny, tak o víkendech. 

Dotazníkové šetření mezi návštěvníky zámku Orlík bylo prováděno v období hlavní 

turistické sezóny roku 2009, vyjma měsíce října, s ohledem na předpokládanou 

návštěvnost v jednotlivých ročních obdobích a také otevírací dobu zámku.                  

Pro přehlednost uvádím harmonogram vlastního dotazování na zámku Orlík. 

Harmonogram dotazníkového šetření: 

• Provedení první části výzkumu (20 %, tj. 40 dotazníků) - duben, květen 2009  

• Provedení druhé části výzkumu (40%, tj. 80 dotazníků) - červen, červenec 2009               

• Provedení třetí části výzkumu (40%, tj. 80 dotazníků) - srpen, září 2009                      

Návštěvníky zámku Orlík nepředstavovali pouze tuzemští turisté, ale také turisté 

zahraniční. Během dotazníkového šetření se mi podařilo oslovit i několik zahraničních 

návštěvníků, kteří byli ochotni mé otázky týkající se jejich návštěvy zámku, 

zodpovědět. Bylo jich ale pouze 9, proto jsem se rozhodla nezpracovávat zvlášť 

odpovědi tuzemských a zahraničních návštěvníků, ale vyhodnotila jsem jejich odpovědi 

dohromady bez ohledu na to, zda se tedy jednalo o tuzemské či zahraniční návštěvníky.  

Dotazník obsahuje 19 otázek, z nichž 7 otázek je uzavřených (s nabídkou možností, 

volba se provádí kroužkováním), 10 polootevřených otázek, kde je několik alternativ 
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odpovědí a poslední alternativa je otevřená, tj. nabízí možnost doplnění. Dvě otázky 

jsou otevřené, kde se respondent vyjadřuje svými slovy (otázka č. 10 a č. 17, přičemž 

otázka č. 17 zjišťuje místo bydliště respondenta). Jedna otázka, týkající se kvality 

služeb památkového objektu, je hodnocena pomocí stupnice od jedné do pěti. V tomto 

případě stupeň jedna představuje nejlepší úroveň kvality nabízených služeb, stupeň pět 

naopak nejhorší.  

3.2.2 Vyhodnocení dotazníkového šetření 

K vyhodnocení dotazníku slouží všech 200 vyplněných dotazníků, tedy dotazníky jak 

od českých tak zahraničních turistů. Výsledky dotazníku jsou zpracovány do grafů, 

případně tabulek, které umožní lepší orientaci. Každý graf také obsahuje slovní popis. 

Není-li uvedeno jinak veškeré grafy a tabulky v kapitole 3.2.2 jsou dílem autorky.  

 

1. Jaký je hlavní důvod Vaší návštěvy v tomto regionu? 

První otázka zjišťuje za jakým účelem přijeli návštěvníci do tohoto regionu. Na základě 

zjištěných údajů, je možné posoudit, zda region Písecko patří k atraktivním a turisticky 

oblíbeným místům. Z grafu č. 5 je patrné, že Písecko je turisticky vyhledávaným cílem 

turistů, neboť pro trávení dovolené v tomto regionu se rozhodla více než třetina 

dotázaných (34 %) a téměř polovina návštěvníků (48 %) přijela do regionu v rámci 

jednodenního výletu. Třetí pozici s 9 % odpovědí zaujímají ti návštěvníci, kteří 

prohlídku zámku spojili s návštěvou příbuzných a známých. 5 % osob odpovědělo, že 

jejich cílovou destinací není tento region, tímto místem pouze projíždí a během cesty se 

zde zastavili, aby si prohlédli zámek. Odpověď, že důvodem návštěvy tohoto regionu je 

služební cesta, kterou využijí k návštěvě zámku, zvolily pouze 3 % dotázaných. Dvě 

osoby (1 %) odpověděly, že jsou v daném regionu na zdravotním  pobytu.  
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Hlavní důvody návštěv tohoto regionu
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Graf 5: Hlavní důvody návštěv tohoto regionu 

 

2. Po kolikáté navštěvujete tento zámek? 

Graf č. 6 ukazuje četnost návštěv zámku Orlík a je dokladem toho, že zámek Orlík patří 

k atraktivním památkovým objektům. Z grafu je dobře patrné, že lidé se na zámek vrací 

opakovaně. 10 % dotázaných odpověděla, že zámek Orlík navštívila vícekrát, tzn. více 

než třikrát. 21 % osob se na zámek vrátilo potřetí, 32 % podruhé. Poprvé navštívilo 

zámek Orlík 37 % dotázaných. Z tohoto tedy vyplývá, že 63 % osob zámek Orlík 

navštívilo v minulosti alespoň jednou. 

Četnost návštěv zámku
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poprvé podruhé potřetí již vícekrát

 
Graf 6: Četnost návštěv zámku 
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3. Jak je Vaše cesta organizována? 

Z grafu č. 7 můžeme vyčíst, jakým způsobem byla cesta návštěvníků zámku do tohoto 

regionu organizována. Většina dotázaných (78 %) si cestu do tohoto regionu 

naplánovala a uskutečnila zcela samostatně. Se zájezdem navštívilo zámek Orlík 17 % 

dotázaných, prostřednictvím cestovní kanceláře nebo agentury 2 % osob. Šest osob      

(3 %) je v daném místě na služební cestě, v rámci které zámek navštívili. 

Způsob organizování cesty

78%

3%
17%

2%

individuálně prostřednictvím CK nebo CA
jsem na služební cestě skupinový zájezd

 
Graf 7: Způsob organizování cesty 

 

4. Ve kterém ročním období do tohoto regionu zpravidla zavítáte? 

Na tuto otázku většina respondentů (85 %) odpověděla, že do tohoto regionu přijíždí 

zpravidla v letních měsících. Důvodem, proč tomu tak je, jsou pravděpodobně letní 

prázdniny. 7 % dotázaných odpovědělo, že tento region navštěvují na jaře a 8 %          

na podzim. Zimu nezvolil nikdo z dotázaných.  

 

 Roční období návštěvy zámku

7% 8%

85%

jaro léto podzim

 
Graf 8: Roční období návštěv zámku 
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5. Jak dlouho se tentokrát zdržíte v tomto regionu? 

Délku pobytu jednotlivých návštěvníků zámku v tomto regionu zachycuje graf č. 9. 

Z něj je možné vyčíst, že více než polovina dotázaných (58 %) strávila v regionu jen 

několik hodin (průměrně 5 hodin). Jedná se především o ty návštěvníky, kteří do tohoto 

regionu přijeli na jednodenní výlet, nebo daným místem pouze projížděli a s jejich 

cestou spojili prohlídku zámku. 42 % dotazovaných uvedlo, že v daném regionu stráví 

několik dnů. Polovina z nich (21 %) uvedla, že zde stráví 1-3 dny, 5 % dotázaných se 

rozhodlo zde zůstat 4-6 dní. Zbylých 16 % osob plánuje v tomto regionu strávit více než 

týden, z nichž jedna třetina uvedla délku pobytu delší než 10 dní.   

Délka pobytu v tomto regionu

58%

21%5%

16%

několik hodin (bez přenocování) 1-3 dny 4-6 dní 7 dní a více

 
Graf 9: Délka pobytu v tomto regionu 

 

6. Jak dlouho se tentokrát zdržíte v České republice? (pouze pro cizince) 

Zahraničních turistů se mi podařilo oslovit pouze 9. Čtyři z devíti dotázaných 

odpověděly, že V České republice zůstanou 4-6 dní. Tato odpověď byla zaznamenána   

u návštěvníků ze sousedního Německa a Rakouska. 7 a více dní stráví v České republice 

dva dotázaní. Dva oslovení také odpověděli, že v Čechách zůstanou pouze několik 

hodin. Tady se jednalo o turisty z Rakouska. Slovenský návštěvník se zde zdrží 1-3 dny.  
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Délka pobytu v České republice (cizinci)
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Graf 10: Délka pobytu v České republice (cizinci) 

 

7. Pokud jste zde na více dnů, kde jste ubytován(a)? 

Místo ubytování těch turistů, kteří v tomto regionu pobývají více dnů přibližuje graf     

č. 11. Z celkového počtu 200 dotázaných 118 osob (58 %) uvedlo, že stráví v tomto 

regionu pouze několik hodin. Z tohoto důvodu můžeme pro otázku č. 7 použít odpovědi 

zbývajících 82 osob, které představují 42 % z celku a kteří tedy budou trávit alespoň 

jednu noc mimo svůj domov. 

Téměř polovina z 82 dotázaných (48 %) uvedla, že ubytování zvolili v tomto regionu. 

Pravděpodobně se jedná o takové návštěvníky, kteří mají v plánu blíže poznat tento 

region, navštívit zde další památkové objekty apod. Pětina osob uvedla, že budou 

během své dovolené ubytováni na více místech. V tomto místě, myšleno v blízkosti 

zámku Orlík, se rozhodlo ubytovat 16 % osob. 10 % osob uvedlo, že budou ubytováni 

mimo tento region a 6 % dotázaných bude bydlet v hlavním městě, Praze.   

Místo ubytování

16%

48%
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20%

10%

v tomto místě v tomto regionu v Praze
na více místech jinde

 
Graf 11: Místo ubytování 
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8. Co Vás motivovalo k návštěvě tohoto zámku? 

Zajímavé výsledky přináší graf č. 12. V návaznosti na otázku č. 2, „Po kolikáté 

navštěvujete tento zámek?“, je možné vyvodit, co turisty k návštěvě zámku Orlík 

motivovalo. Více než polovina všech dotázaných (58 %) uvedla, že pro návštěvu zámku 

se rozhodla na základě vlastní zkušenosti. Z celkového počtu 200 dotazovaných 63 % 

odpovědělo, že zámek navštívili již v minulosti. Svědčí to tak o atraktivitě a oblíbenosti 

zámku. Druhou největší skupinu s 26 % odpovědí tvoří ti, kteří se k návštěvě zámku 

rozhodli na základě doporučení od známých či příbuzných. Informace a motiv 

k návštěvě zámku Orlík získalo 6 % osob z turistického informačního centra. 6 osob    

(3 %) uvedlo, že pro návštěvu zámku se rozhodli při koupi zájezdu v cestovní kanceláři. 

Možnosti jako tištěné informace a internet byly zaznamenány spíše sporadicky. Rozhlas 

nebo televizi zvolili pouze 4 dotázaní (2 %), což pro mě bylo překvapením. Očekávala 

jsem, že lidé budou k návštěvě zámku motivováni např. televizním historickým 

dokumentem s názvem Vltava v obrazech. Jako jiný důvod motivace, a sice poznání, 

uvedlo 1 % dotázaných.  

Motivace k návštěvě zámku

26%

58%

1% 2% 2%6%

2%3%

reference od známých informace od CK nebo CA
tištěné informace vlastní zkušenost
rozhlas, televize turistické informační centrum
internet jiný

 
Graf 12: Motivace k návštěvě zámku 

 

9. Kdy jste se rozhodl(a) k návštěvě tohoto zámku? 

Z grafu č. 13 je možné vyčíst, že 83 % všech dotázaných se pro návštěvu zámku 

rozhodlo před začátkem pobytu či výletu. Jejich návštěva zámku byla tedy dlouhodoběji 

plánovaná. Naopak 15% osob uvedlo, že pro návštěvu zámku se rozhodli až po příjezdu 

do tohoto místa. U zbývajících 2 % odpovědí bylo zaznamenáno, že lidé se zámek 

rozhodli navštívit při koupi zájezdu u cestovní kanceláře.  
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Termín rozhodnutí pro návštěvu zámku
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Graf 13: Termín rozhodnutí pro návštěvu zámku 

 

10. Co hodláte v tomto regionu ještě navštívit a nebo jste již navštívil(a)?  

Na otázku č. 10 zjišťující, která další zajímavá místa má v plánu návštěvník zámku 

Orlík ještě navštívit nebo již navštívil, respondenti odpovídali nejen místa náležící do 

regionu Písecka, ale v odpovědích se také vyskytovala místa mnohem vzdálenější. 

Z tohoto důvodu jsem se rozhodla zpracovat jen ty odpovědi, které se nacházejí            

na území Jihočeského kraje. V grafu jsou zpracovány již jen ta místa, která byla 

zaznamenána alespoň pětkrát. U této otázky měl respondent možnost doplnit více míst, 

proto se počet odpovědí neshoduje s počtem vyplněných dotazníků. Naopak někteří 

respondenti neuvedli žádné další místo. 

Z následující tabulky a grafu vyplývá, že mezi další navštívená místa patří především 

hrad Zvíkov, který se nachází nedaleko zámku Orlík. Takto odpovědělo 96 respondentů. 

Na druhém místě se umístila Orlická přehrada, kterou navštívilo 63 dotázaných. 

Z blízkého okolí je to dále Žďákovský most. Mezi další navštívená místa patřila např. 

města Písek, Tábor a nedaleké Milevsko, které láká turisty svým premonstrátským 

klášterem. Stejně tak si 12 návštěvníků nenechá ujít zámek na Hluboké. Přehled 

ostatních navštívených míst je uveden v tabulce č. 4. 
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Tab. 4: Další navštívená místa 

Zajímavost, památka popis 
vzdálenost od Orlíku 

(v km) 
počet odpovědí 

Zvíkov hrad 20 96 
Orlická přehrada vodní nádrž 0 63 
Žďákovský most most 2 29 
Písek kamenný most 39 18 
Zvíkovský most most 18 13 
Tábor město 42 12 
Hluboká nad Vltavou zámek  69 12 
Milevsko klášter 17 9 
Čimelice zámek  10 5 
České Budějovice město 89 4 
Langova rozhledna rozhledna 15 4 
Český Krumlov UNESCO 112 4 
Červená Lhota zámek  74 3 
Bechyně zámek  44 3 
Třeboň lázně 95 2 
Holašovice UNESCO 85 2 
Protivín město 51 2 
Putim obec 44 1 
Temelín jaderná elektrárna 50 1 
Jindřichův Hradec zámek  90 1 
Strakonice město 44 1 

celkem odpovědí 285 
 

                                                               

Další navštívená místa

5

12

12

13

63

9

18

29

96

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

Čimelice

Milevsko

Tábor

Hluboká nad Vltavou

Zvíkovský most

Písek

Žďákovský most

Orlická přehrada

Zvíkov

počet odpovědí

 
Graf 14: Další navštívená místa 
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11. Pokud zde budete nocovat, v jakém zařízení to převážně bude? 

Následující graf č. 15 se věnuje typům ubytovacího zařízení, mezi kterými volili 

návštěvníci zámku. Překvapující může být odpověď 30 % dotázaných, kteří uvedli, že 

během své dovolené budou ubytováni u příbuzných či známých. Ubytování 

v penzionech zvolila více než čtvrtina dotázaných (27 %). Kemp nebo tábořiště uvedla 

také poměrně velká část dotazovaných, celých 22 % osob. Důvodem je oblíbenost 

rekreačních středisek vybudovaných na břehu Orlické přehrady, která je významným 

turistickým cílem pro letní dovolené. Pouhých 11 % osob využilo ubytování v hotelu. 

Důvodem může být malá nabídka tohoto typu ubytování v regionu a zároveň, že se 

jedná o dražší typ ubytování. Ze zbývajících 10 % odpovědí připadá shodně 5 %          

na ubytování v chatách či chalupách a ubytování v soukromí.  

Typ ubytovacího zařízení

11%5%5%

27%

22%

30%

hotel ubytování v soukromí
chata, chalupa penzion
kempink/tábořiště u známých, příbuzných

 
Graf 15: Typ ubytovacího zařízení 

 

12. Jaké byly Vaše priority při výběru tohoto regionu?  

Otázka č. 12 zjišťuje, jaké byly hlavní priority návštěvníků při výběru tohoto regionu. 

Respondenti mohli uvést i více odpovědí. Tato otázka je vyhodnocena ve dvou grafech. 

Z grafu č. 16 je patrné, že nejvíce lidí přijelo kvůli kultuře (146), za přírodou přijelo 125 

osob, za sportem 57 osob a ostatní důvody uvedlo 13 osob.  

V grafu č. 17 jsou seřazeny jednotlivé ukazatele podle počtu odpovědí respondentů.  

Jednotlivé priority jsou dále členěny takto: příroda (čisté životní prostředí, klidné 

prostředí bez hluku, lesy a krajina, vodní plochy a toky), kultura ( historická města         

a památky, dobře vybavená zařízení pro turisty, kulturní akce a zábava), sport a pohyb 
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(výkonnostní sport, rekreační sport a turistika, aktivní rekreace), ostatní (pracovní 

důvody, soukromé důvody, jiné). Z grafu č. 17 vyplývá, že nejčastější odpovědí byla 

„historická města a památky“, kterou zvolilo 122 osob. Druhou nejčastější odpovědí 

byly „vodní plochy a toky“, kterou uvedlo 65 dotázaných. Rekreační sport a turistika 

byla zaznamenána u 38 osob a tvoří tak třetí nejpočetnější skupinu. Ostatní odpovědi 

jsou patrné z grafu. 
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Graf 16: Priority při výběru tohoto regionu 1 

 

Priority při výběru tohoto regionu 2
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Graf 17: Priority při výběru tohoto regionu 2 
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13. S kým cestujete? 

Z grafu č. 18 je zřejmé, že více než polovina všech dotázaných (52 %) přijela do tohoto 

regionu se svojí rodinou. Mezi oslovené patřily často rodiny s dětmi, které sem zavítaly 

na jednodenní výlet. S kamarády či známými navštívilo zámek 20 % dotázaných, 11 % 

osob zde bylo samostatně a 17 % dotázaných přijelo se zájezdem. 

S kým cestujete

11%

52%

20%

17%

sám/sama s rodinou
s kamarády/se známými se skupinou/se zájezdem

 
Graf 18: S kým cestujete 

 

14. Jaký dopravní prostředek jste použil(a)?  

Z grafu č. 19 je patrné, že více než dvě třetiny (68 %) dotázaných k dopravě použily 

automobil. To souvisí s otázkou č. 3, kde bylo zjištěno, že 78 % návštěvníků si svou 

cestu naplánovalo a zorganizovalo samostatně. 21 % oslovených přijelo autobusem. Zde 

půjde především o ty návštěvníky, kteří zámek navštívili v rámci zájezdu. Třetím 

nejčastějším dopravním prostředkem bylo kolo. Cyklisté tvořili 10 % všech dotázaných. 

Motocykl použili pouze 2 návštěvníci (1 %). Dopravu vlakem nebo pěšky nevyužil 

žádný z dotázaných.  

Dopravní prostředek

68%

1%10%

21%

automobil motocykl kolo autobus

 
Graf 19: Dopravní prostředek 
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15. Můžete pomocí školní stupnice upřesnit kvalitu služeb v tomto památkovém 

objektu, pokud s nimi máte zkušenost?  

Otázka č. 15 se skládala z devíti podotázek týkající se kvality služeb v areálu zámku 

Orlík. Pomocí školní stupnice hodnotil návštěvník kvalitu nabízených služeb, kde 

stupeň jedna představuje nejlepší úroveň kvality služeb, stupeň pět naopak nejhorší.  

Jednou z možných odpovědí byla odpověď „nevím“, kterou mohl respondent zvolit 

v případě, že se k určité otázce nedovedl vyjádřit. Tato otázka je hodnocena jako 

průměrná známka u jednotlivých podotázek, která je vypočítaná z těch odpovědí, kde 

bylo hodnocení dané služby jednoznačné.  

Z níže přiložené tabulky můžeme snadno vypočítat průměrnou hodnotu jednotlivých 

služeb tohoto památkového objektu. Pro přehlednost jsou tato data zanesena do grafu   

č. 20. Z grafu je patrné, že průměrné hodnoty jednotlivých služeb jsou více než dobré. 

Nejlépe hodnocenou službou s průměrnou hodnotou 1,06 je „úroveň průvodcovských 

služeb“. S téměř nulovým rozdílem následuje „místo pro odpočinek, čekací doba na 

návštěvu“. Třetí nejlepší průměrnou hodnotu získal „celkový dojem z atraktivity 

objektu“. Nejhůře hodnocená byla „možnost výběru z více prohlídkových tras“, kde 

průměrná známka činila 1,74. Zde je otázkou, zda návštěvníci preferují pouze jednu 

prohlídkovou trasu v památkovém objektu, či více. Zámek Orlík nabízí návštěvníkům 

pouze jednu prohlídkovou trasu. Odpovědi byly velmi různorodé, téměř polovina 

z oslovených odpověděla, že byla nanejvýš spokojena, byly zde ovšem i negativní 

odpovědi a dokonce 28 dotázaných nevědělo, jak tuto otázku hodnotit. Celkový průměr 

hodnocených ukazatelů je 1,33.  
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Tab. 5: Kvalita služeb památkového objektu 

počet odpovědí 

stupeň hodnocení hodnocená služba 

1 2 3 4 5 nevím 

srozumitelnost informací 
pro návštěvníky 120 78 1 0 0 1 
přístup a vstřícnost obsluhy 
v pokladně objektu 162 38 0 0 0 0 

nabídka zboží v prodejně 127 54 7 0 0 12 

úroveň průvodcovských služeb 
189 11 0 0 0 0 

výška vstupného 
148 32 12 2 0 6 

možnost vývěru z více 
prohlídkových tras 93 45 22 9 3 28 
místo pro odpočinek, 
čekací doba na návštěvu 181 17 0 0 0 2 

celkový dojem z atraktivity objektu 169 31 0 0 0 0 

celková spokojenost s úrovní služeb 106 38 32 5 1 18 
 

Průměrná kvalita služeb památkového objektu
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Graf 20: Průměrná kvalita služeb památkového objektu 

 

16. Doporučil(a) byste svým přátelům a známým návštěvu tohoto objektu? 

Graf č. 21 ukazuje, zda by oslovení návštěvníci doporučili svým přátelům a známým 

návštěvu zámku Orlík. 82 % všech dotázaných odpovědělo, že určitě ano, 16 % spíše 

ano. Na základě těchto odpovědí můžeme konstatovat, že zámek patří k turisticky 

oblíbeným a vyhledávaným cílům. Zanedbatelné 1 % dotázaných si svou odpovědí 
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nebyli jistí, a proto zvolili odpověď „nevím“. 1 % oslovených se vyjádřilo, že návštěvu 

zámku by spíše nedoporučili. 

Doporučení návštěvy zámku

82%

16%1%
1%

určitě ano spíše ano nevím spíše ne

 
Graf 21: Doporučení návštěvy zámku 

 

17. Jste ochoten uvést konkrétní místo Vašeho trvalého bydliště?  

Většina dotázaných byla ochotna uvést své místo bydliště, ovšem tuto odpověď jsem se 

rozhodla z důvodu různorodosti odpovědí nezanášet do grafu. Návštěvníci na zámek 

Orlík zavítali z celé České republiky. Proto uvedu pro představu jen několik měst a obcí 

vybraných z dotazníků náhodně. Jedná se např. o Jablonec nad Nisou, Teplice, Ústí nad 

Labem, Litoměřice, Litvínov, Praha, Příbram, Žďár nad Sázavou, Náchod, Brno, Plzeň, 

Touškov (Plzeň), Bílina (Teplice), Chrastava (Liberec), Hlinsko (Chrudim), Dobříš. 

Ze zahraničních turistů se mi podařilo oslovit jednoho návštěvníka slovenské 

národnosti, dva návštěvníci byli národnosti německé. Čtyři návštěvníci byli z Rakouska 

a dva z Ruska.  

  

18. Odhadněte vzdálenost z místa Vašeho trvalého bydliště do tohoto místa? 

Graf č. 22 zachycuje vzdálenost místa bydliště návštěvníků na zámek Orlík. V grafu 

jsou zaznamenány odpovědi českých i zahraničních turistů dohromady. Z celkového 

počtu 191 oslovených českých turistů překonávalo 84 z nich vzdálenost 101 až 200 km 

do tohoto místa. Druhou nejčastější vzdáleností byla vzdálenost 51 až 100 km, kdy takto 

odpovědělo 51 dotázaných. Bydliště vzdálené v rozmezí 201 až 400 km mělo 34 osob. 

21 návštěvníků přijelo na zámek ze vzdálenosti 11 až 50 km. 6 oslovených přijelo 

z okolí do 10 km. Vzdálenost větší než 400 km neuvedl žádný z českých turistů.  
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Ze zahraničních návštěvníků byly zaznamenány 2 odpovědi, kde vzdálenost místa 

bydliště byla větší než 2 000 km. Dva návštěvníci uvedli vzdálenost v rozmezí           

401 až 800 km, tři dotázaní vzdálenost v rozmezí 201 až 400 km. Dva návštěvníci 

zaznamenali vzdálenost 101 až 200 km. 

Vzdálenost z místa bydliště (v km)

84

51

34

21

2

2

6

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

401 až 800 km

2001 až 3000 km

do 10 km

11 až 50 km

201 až 400 km

51 až 100 km

101 až 200 km

v
z
d

á
le

n
o

s
t

počet odpovědí

 
Graf 22: Vzdálenost z místa bydliště (v km) 

 

19. Údaje o Vás: 

U této otázky byly zjišťovány základní informace o respondentech jako je pohlaví, stát, 

ze kterého dotázaný pochází, počet obyvatel bydliště, dále věk, vzdělání a zaměstnání 

respondenta. Každý ukazatel je vyhodnocen zvlášť do grafu.  

• Pohlaví 

Graf č. 23 udává zastoupení mužů a žen, kteří byli během dotazníkového šetření 

osloveni. Dotázaných žen bylo 114 (57 %), mužů 86 (43 %).  

Pohlaví

57%

43%

muž žena

 
Graf 23: Pohlaví 
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• Stát, ve kterém máte bydliště 

Většina respondentů byla z České republiky. Cizinci tvořili 5 % všech oslovených 

návštěvníků. Čtyři návštěvníci byli z Rakouska, dva z Německa, dva z Ruska a jeden    

ze Slovenska.  

Stát
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ČR Slovensko Německo Rakousko Rusko

 
Graf 24: Stát 

 

• Počet obyvatel bydliště 

Z grafu č. 25 je patrné, že návštěvníci zámku přijeli jak z velkých měst, včetně Prahy, 

tak z malých obcí a vesniček. Nejvíce respondentů přijelo z města, jejichž počet 

obyvatel se pohybuje v rozmezí od 10 000 do 50 000 obyvatel (37 %). Dále jsou to lidé 

z měst či obcí s 3 000 až 10 000 obyvateli (25 %). V obcích do 3 000 obyvatel bydlí     

15 % všech dotázaných. Celých 10 % respondentů přijelo z Prahy, která má přes           

1 milion obyvatel. Ostatní údaje jsou zřejmé z grafu. 

Počet obyvatel bydliště

15%25%

37% 4%
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Graf 25: Počet obyvatel bydliště 
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• Věk 

Věkové složení respondentů bylo velmi různorodé, zastoupeny jsou všechny věkové 

kategorie. Největší podíl tvoří lidé ve věkové skupině 26-35 let, s 20 % je následují 

mladí od 18 do 25 let. Třetí nejpočetnější skupinou byli lidé ve věku od 36 do 45 let.  

Věk

4%
20%

32%
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Graf 26: Věk 

 

• Vzdělání 

Z grafu č. 27 je patrné, že 57 % všech dotázaných má středoškolské vzdělání, čtvrtina 

respondentů dosáhla vysokoškolského vzdělání a zbylých 18 % osob má základní 

vzdělání nebo je vyučeno.  

Vzdělání

18%

57%

25%

základní/vyučen střední vysokoškolské

 
Graf 27: Vzdělání  
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• Zaměstnání 

Nejvyšší podíl s 35 % tvoří lidé, kteří jsou zaměstnáni v soukromém sektoru, druhou 

nejpočetnější skupinou jsou zaměstnanci veřejné služby (22 %). Studenti tvoří třetí 

nepočetnější skupinu (16 %).  

Zaměstnání

22%
35%

13%
5% 7% 2%

16%

zaměstnanec veřejné služby zaměstnanec soukromý sektor
podnikatel/živnostník v domácnosti/mateřská
důchodce nezaměstnaný
student

 
Graf 28: Zaměstnání 

 

3.3 Atraktivita zámku 

Atraktivitu zámku lze vypočítat ze zjištěných údajů z marketingového výzkumu 

a statistických údajů o návštěvnosti zámku. K výpočtu nám poslouží vzorec pro výpočet 

atraktivity turistické destinace. Zjištěná atraktivita zámku může sloužit k porovnání 

s ostatními památkovými objekty.  

Vzorec pro výpočet atraktivity zámku: [20] 

(atraktivita turistické destinace)ATD = d * n * f / 1000 

d = průměrná vzdálenost místa bydliště od destinace 

n = průměrný počet návštěvníků za den. Průměr je vypočítán pouze ze dnů, kdy byl 

zámek přístupný veřejnosti.  

f = průměrná četnost návštěv hradu nebo zámku 
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Průměrná vzdálenost místa bydliště od destinace 

Tab. 6: Vzdálenost místa bydliště od destinace 

vzdálenost (km) odpovědi respondentů 

do 10 km 3% 
11 až 50 km 11% 
51 až 100 km 26% 
101 až 200 km 41% 
201 až 400 km 17% 
401 až 800 km 1% 
2001 až 3000 km 1% 

 

d = (5 x 0,03) + (30 x 0,11) + (70 x 0,26) + (150 x 0,41) + (300 x 0,17) + (600 x 0,01) + 

(2500 x 0,01) = 165 km  

- viz kapitola 3.2.2 Vyhodnocení dotazníkové šetření, str. 48 

 

Průměrný počet návštěvníků za den 

n = 302 osob/ den 

- viz kapitola 3.1 Sběr sekundárních dat, str. 30 

 

Průměrná četnost návštěv hradu nebo zámku 

Tab. 7: Četnost návštěv 

četnost návštěv odpovědi respondentů 

1x 37% 
2x 32% 
3x 21% 
vícekrát 10% 

 

f = (1 x 0,37) + (2 x 0,32) + (3 x 0,21) + (6 x 0,10) = 2,24 

- viz kapitola 3.2.2 Vyhodnocení dotazníkového šetření, str. 36 

ATD = 165 * 302 * 2,24 / 1000 = 112 
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3.4 SWOT analýza 

Nezbytnou součástí této práce je vytvoření SWOT analýzy. Jedná se o shrnutí silných    

a slabých stránek, příležitostí a hrozeb zámku Orlík. Vytvoření SWOT analýzy je 

nezbytné i pro další využití v této práci. Bude pomocníkem pro zhodnocení a následné 

vypracování návrhů na zvýšení návštěvnosti zámku Orlík. U jednotlivých částí SWOT 

analýzy jsem se pokusila vystihnout to podstatné, co se zámku Orlík a jeho blízkého 

okolí týká.  

 

Silné stránky 

• dobrá dopravní dostupnost z hlediska hlavního silničního tahu Tábor – Plzeň 

• výborná geografická poloha zámku na břehu Orlické přehrady 

• atraktivní prostředí zámku (Orlická přehrada, přírodní scenérie) 

• samotná atraktivita zámku 

• poutavý interiér zámku a jeho autentická podoba 

• návratnost turistů (zámek zůstává v podvědomí turistů) 

• vynikající průvodcovské služby 

• příznivá cena vstupného 

• možnost relaxace v zámeckém parku 

• možnost parkování před zámeckým areálem 

• lodní doprava po Orlickém jezeře 

• zámek součástí naučné stezky Orlík – Zvíkovské Podhradí 

• konání svatebních obřadů 

• konání kulturních akcí, občasná filmová natáčení 

• nabídka zboží v prodejně se suvenýry 

• od roku 2008 propagace v knize SCHENCK´S Schlösser & Gärten  
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Slabé stránky 

• nedostatečné značení zámku Orlík 

• sezónnost 

• chybějící nabídka pro sportovní vyžití 

• nedostatečná propagace zámku 

• nedostatečná nabídka ubytovacích zařízení 

• malá nabídka kvalitních stravovacích zařízení 

• neaktuálnost webových stránek zámku 

• nízký podíl zahraničních návštěvníků 

 

Příležitosti 

• zlepšení značení zámku a umístění poutačů 

• zlepšení propagace zámku (propagační materiály) 

• rozvoj spolupráce v rámci regionu i mimo něj  

• vytvoření větší nabídky ubytovacích a stravovacích zařízení a zlepšení jejich služeb 

• vybudování sportovního zařízení pro volnočasové aktivity (tenis, bazén, minigolf) 

• přilákat více návštěvníků i mimo letní měsíce (pořádání kulturních akcí) 

• dosáhnout většího  zájmu o zámek z řad zahraničních návštěvníků  

• zájem o trávení dovolených díky blízkosti Orlické přehrady 

• pronájem zámeckých prostor ke komerčním účelům (firemní prezentace) 

 

 

 



 56 

Hrozby 

• pokles poptávky po tuzemských zájezdech a rostoucí poptávka po zájezdech          

do zahraničí 

• klesající zájem o památkové objekty ze strany českých turistů 

• klesající zájem ze strany zahraničních turistů z důvodu nekvalitních ubytovacích      

a stravovacích služeb 

• pokles zájmu z důvodu blízkosti známějších historických památek 

• finanční krize 

 

3.5 Návrhy na zvýšení návštěvnosti zámku Orlík 

Jedním z cílů této bakalářské práce je na základě marketingového výzkumu a SWOT 

analýzy vypracování návrhů na zvýšení návštěvnosti zkoumaného objektu. Níže 

popisované návrhy vyplývají především ze slabých stránek SWOT analýzy popisované 

v kapitole 4.  

Nedostatečné značení zámku 

Návrh: Rozšířit značení zámku Orlík především ve formě poutačů u komunikací v okolí 

50 km od zámku. Rovněž v obci Orlík nad Vltavou, kde nejsou informační tabule 

vhodně umístěny. Informační poutače k jednotlivým částem zámeckého komplexu        

a doplňkovým službám (hrobka, kavárna, Orlická přehrada, prodejna suvenýrů atd.) 

chybí také v areálu samotného zámku.  

Sezónnost 

Návrh: Sezónnost je všeobecným problém všech hradů, zámků či jiných památkových 

objektů, která je soustředěna především do období letních prázdnin. Přesto existuje 

řešení, jak dosáhnout vyšší návštěvnosti i mimo toto období. Příkladem může být 

pravidelné pořádání různých kulturních akcí nejen v období nejvyšší návštěvnosti 

zámku, ale i v okrajových měsících hlavní turistické sezóny, které by přilákaly více 

návštěvníků.  
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Chybějící nabídka pro sportovní vyžití 

Návrh: Vybudování sportovního zázemí pro volnočasové aktivity v areálu zámku nebo 

jeho bezprostředním okolí pro turisty. Příkladem může být půjčovna kol, půjčovna 

lodiček pro projížďku po Orlické přehradě, tenisové kurty, minigolf, dětský koutek 

(prolézačky, houpačky atd.).  

Nedostatečná propagace zámku 

Návrh: Zlepšení spolupráce s informačními centry, které by informovaly turisty             

o zámku, jeho aktualitách, konání kulturních akcí apod. Rozšíření nabídky propagačních 

materiálů a jejich umístění do informačních center. Tento odstavec částečně souvisí 

s nedostatečným značením zámku popisovaném v prvním bodě této kapitoly.  

Nedostatečná nabídka ubytovacích zařízení 

Návrh: V obci Orlík nad Vltavou je minimum možnost ubytování pro turisty. Proto je 

nutné vybudování kvalitního ubytovacího zařízení, díky kterému by návštěvníci měli 

důvod prodloužit délku pobytu v tomto místě.  

Malá nabídka kvalitních stravovacích zařízení 

Návrh: Zlepšení stravovacích služeb formou zkvalitnění nabízených pokrmů                  

a přizpůsobení cen tomuto regionu a to jak v obci, tak především přímo v areálu zámku, 

kde zneužitím monopolního postavení jediného stravovacího subjektu má za následek 

nadstandardní ceny pohostinských služeb, které jsou pro většinu návštěvníků 

neakceptovatelné. 

Neaktuálnost webových stránek 

Návrh: Pro návštěvníky musí být webové stránky zámku přehledné a vždy aktuální. 

Dále je možné je obohatit o program kulturních akcí, které se na zámku v průběhu 

sezóny konají.  

Nízký podíl zahraničních návštěvníků 

Návrh: Spolupráce se zahraničními cestovními kancelářemi a agenturami                 

(např. skupinové slevy pro zájezdy) především ze sousedních zemí jako jsou Německo   

a Rakousko.  
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Realizovat marketingové výzkumy 

Návrh: Pravidelně provádět marketingové výzkumy, které by odhalily především to, 

s čím jsou návštěvníci zámku spokojeni a naopak, a které by tak sloužily jako podklad 

pro budoucí zlepšování či rozšiřování stávající nabídky služeb.  
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4. Závěr 

Bakalářská práce, Profil návštěvníka zámku Orlík, charakterizuje tento památkový 

objekt jako kulturně historickou památku a specifikuje profil typického návštěvníka 

zámku. Stanovených cílů bylo dosaženo metodou řízených rozhovorů, sběrem dat 

z informačních zdrojů a především marketingovou metodou dotazníkového šetření        

a následného statistického vyhodnocování zjištěných údajů.  

Ze sekundárních dat, představující statistické údaje o návštěvnosti zámku Orlík 

zapůjčené od správy zámku, bylo zjištěno, že nejvyšší návštěvnost byla v měsíci srpnu. 

V tomto měsíci bylo také dosaženo nejvyšších výnosů za období hlavní turistické 

sezóny. Dále z těchto statistických údajů vyplývá, že za toto období bylo prodáno 

nejvíce vstupenek za plné vstupné s českým výkladem.  

K vytvoření profilu návštěvníka byl proveden výše zmíněný marketingový výzkum 

v areálu zámku. Cílovou skupinou byli návštěvníci, kteří absolvovali prohlídkovou trasu 

s průvodcem. Během hlavní turistické sezóny 2009 byl osloven vzorek 200 návštěvníků, 

který posloužil jako podklad ke zpracování profilu. Dotazníkové šetření bylo prováděno 

od dubna do září roku 2009 s přihlédnutím na předpokládanou návštěvnost                    

v jednotlivých ročních obdobích. V měsíci dubnu a květnu bylo dotázáno                     

40 návštěvníků, v červnu a červenci 80 návštěvníků, v srpnu a září taktéž                     

80 návštěvníků. Z celkového počtu 200 respondentů bylo osloveno 9 cizinců, jejichž 

odpovědi byly z důvodu minority zpracovány převážně společně s odpověďmi českých 

návštěvníků. Výsledky dotazníkového šetření jsou prezentovány grafy, případně 

tabulkami. U každého grafu či tabulky je rovněž slovní shrnutí.  

Provedení marketingového výzkumu bylo podkladem pro získání primárních dat, na 

základě kterých bylo možné vytvořit profil návštěvníka zkoumaného památkového 

objektu. Profil typického návštěvníka zámku Orlík představuje žena s trvalým bydlištěm 

v České republice ve věku od 26 do 35 let, která má středoškolské vzdělání, pracuje 

v soukromém sektoru a bydlí v obci vzdálené 165 km s 10 000 až 50 000 obyvateli. 

Tato žena přijela do píseckého regionu v období letních měsíců na jednodenní výlet      

a stráví zde v průměru 5 hodin. Svou cestu si naplánovala a uskutečnila individuálně. 

Prohlídku zámku Orlík měla naplánovanou již před zahájením cesty do tohoto regionu    

a absolvovala ji poprvé. Dále uvedla, že k návštěvě zámku se rozhodla na základě 

vlastní zkušenosti. Jako další památku či zajímavost, kterou hodlá během výletu 
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navštívit, uvedla hrad Zvíkov vzdálený 20 km od zámku Orlík. Hlavní prioritou pro 

návštěvu tohoto regionu byla kultura, především historická města a památky. Na výlet 

do tohoto regionu přijela se svou rodinou vlastním automobilem. Kvalitu služeb 

památkového objektu hodnotila průměrnou známkou 1,33 a návštěvu zámku Orlík by 

svým přátelům a známým určitě doporučila.  

Zpracování návrhů na zvýšení návštěvnosti zámku předcházelo vytvoření SWOT 

analýzy, která prezentuje jednak silné a slabé stránky zkoumaného objektu, ale také 

příležitosti a případné hrozby, které by mohly bezprostřední okolí zámku, ale také 

zámek samotný ovlivnit. Návrhy na zvýšení návštěvnosti vychází především                

ze zjištěných slabých stránek, které jsou uvedeny v kapitole 4. Jedním z nejdůležitějších 

zjištění pro zvýšení návštěvnosti je zlepšení spolupráce s informačními centry, které by 

zajistily lepší informovanost potenciálních návštěvníků o zámku a jeho propagaci. 

Z průzkumu vyplývá, že příčinou krátkého pobytu návštěvníků v tomto místě je také 

nedostatečná nabídka ubytovacích zařízení v blízkosti zámku a rovněž malá nabídka 

kvalitních stravovacích služeb. S tím rovněž souvisí malý podíl zahraničních 

návštěvníků, kteří vyžadují vyšší standard a úroveň služeb. V neposlední řadě je pro 

zvýšení návštěvnosti nutnost provádět pravidelné marketingové výzkumy, které by byly 

zpětnou vazbou spokojenosti návštěvníků a současně by sloužily jako podklad pro další 

rozvoj zámku a jeho služeb.  

Pokud bych měla v jedné větě vystihnout hlavní nedostatek a zároveň dát doporučení 

pro zvýšení návštěvnosti zámku, vyzdvihla bych především nutnost vybudování 

ubytovacího zařízení s kvalitními stravovacími službami, které by přilákalo více 

návštěvníků do tohoto místa a dalo jim tak možnost prodloužit zde délku jejich pobytu.  

Jedním z dílčích cílů byla snaha o vytvoření materiálu, který bude pro zámek Orlík 

přínosný a bude sloužit jako podklad pro další rozvoj a zkvalitnění jeho služeb. 
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Přílohy 

Seznam příloh: 

A - Dotazník (česká verze) 

B - Questionaire (anglická verze) 

C - Umfrage (německá verze) 
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PŘÍLOHA A 
D O T A Z  N  Í  K  

1. Jaký je hlavní důvod Vaší návštěvy v tomto regionu? 
dovolená,odpočinek výlet návštěva příbuzných,známých 

pouze projíždím služební cesta zdravotní pobyt, léčení, lázně 
 jiné důvody……… 

2. Po kolikáté navštěvujete tento (zámek)? 
poprvé podruhé potřetí již vícekrát 

3. Jak je Vaše cesta organizována? (možno označit i dvě odpovědi) 
individuálně  prostřednictvím CK nebo CA  jsem na služební cestě skupinový zájezd 

4. Ve kterém ročním období do tohoto regionu zpravidla zavítáte? 
jaro léto podzim zima 

5. Jak dlouho  se tentokrát zdržíte v tomto regionu?      
kolik hodin (bez přenocování)…….……..  kolik dnů ……………….. 

6. Jak dlouho  se tentokrát zdržíte v České republice (pouze pro cizince)?  
  

kolik hodin (bez přenocování)…….…….. kolik dnů ……………….. 

7. Pokud jste zde na více dnů, kde jste ubytován(a)? 
v tomto místě v tomto regionu v Praze na více místech nikde jinde……………………….. 

8. Co Vás motivovalo k návštěvě tohoto zámku? 
reference od známých informace od CK n.CA tištěné informace vlastní zkušenost 

rozhlas, televize turistické informační centrum internet jiný……………. 

9. Kdy jste se rozhodl(a) k návštěvě tohoto zámku? 
návštěvu jsem plánoval(a) ještě před zahájením tohoto pobytu (výletu) 

pro návštěvu jsem se rozhodl(a) až po příjezdu do tohoto regionu (místa) 
jinak : 

10. Co hodláte v tomto regionu ještě navštívit a nebo jste již navštívil(a)? 
   
   

 

11. Pokud zde budete nocovat,  v jakém zařízení to převážně bude? 
hotel ubytování v soukromí chata, chalupa 

penzión kempink/tábořiště u známých/příbuzných 
jinak ………… 

12. Jaké byly Vaše priority při výběru tohoto regionu? (uveďte i více odpovědí) 

příroda 
čisté životní 

prostředí 
 klidné prostředí bez 

hluku 
lesy, krajina vodní plochy a toky 

kultura  historická města a památky 
 dobře vybavená zařízení pro 

turisty 
 kulturní akce a 

zábava 
sport, pohyb výkonnostní sport rekreační sport,turistika aktivní rekreace 

ostatní pracovní důvody soukromé důvody jiné…………………………… 

13. S kým cestujete? 
sám/sama s rodinou s kamarády/se známými se skupinou/se zájezdem 

jinak…………………………………………………….. 

14. Jaký dopravní prostředek jste použil(a)? (uveďte jen dopravní prostředek do tohoto místa) 
automobil motocykl kolo vlak autobus pěšky nebo jinak……………. 

15. Můžete pomocí školní stupnice upřesnit kvalitu služeb v tomto památkovém objektu, pokud 
s nimi máte zkušenost?  (zakroužkujte Váš stupeň hodnocení   1 – jako nejlepší a 5 – nejhorší) 

hodnocení nejlepší  průměr  nejhorší  

Srozumitelnost informací pro návštěvníky (značení  ap.) 1 2 3 4 5 nevím 

Přístup a vstřícnost obsluhy v pokladně objektu 1 2 3 4 5 nevím 

Nabídka zboží v prodejně 1 2 3 4 5 nevím 

Úroveň průvodcovských služeb 1 2 3 4 5 nevím 

Výška vstupného 1 2 3 4 5 nevím 

Možnost výběru z více prohlídkových tras 1 2 3 4 5 nevím 

Místo pro odpočinek, čekací doba na návštěvu  1 2 3 4 5 nevím 

Celkový dojem z atraktivity objektu 1 2 3 4 5 nevím 

Celková spokojenost s úrovní služeb 1 2 3 4 5 nevím 
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16. Doporučil(a) byste svým přátelům a známým návštěvu tohoto objektu? 
určitě ano spíše ano nevím spíše ne určitě ne 

 

17. Jste ochoten uvést konkrétní místo Vašeho trvalého bydliště (buď město, či kraj nebo část 
státu, ve kterém bydlíte? 

        
…………………………………………………………………………………………………………… 

18. Odhadněte vzdálenost z místa Vašeho bydliště do tohoto místa? 
do 10 km 11 až 50 km 51 až 100 km 101 až 200 km 

201 až 400 km 401 až 800 km 801 až 1200 km 1201 až 1600 km 
1601 až 2000 km 2001 až 3000 km 3001 až 5000 km 5001  a více 

19. Údaje o Vás: 
pohlaví muž  žena 

ČR Slovensko Německo…. 
stát, ve kterém máte bydliště 

Rakousko Holandsko Jiný 
počet obyvatel bydliště do 3 tis 3-10 tis 10-50 tis 50-100 tis 100- 1 mil nad 1 mil 
věk do 17 let 18-25 26-35 36-45 46-55 56 a více 
vzdělání základní/vyučen střední  vysokoškolské 

zaměstnanec veřejné služby zaměstnanec soukromý sektor podnikatel /živnostník 
v domácnosti/mateřská  důchodce nezaměstnaný zaměstnání 

student 
 

Místo:                                                             Tazatel:                                                           Datum: 
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PŘÍLOHA B 
Q U E S T I O N A I R E 

1. What is the main reason of your visit in this region? 
holiday, recreation trip visit of relatives, friends 

just passing business trip health stay, treatment, spa 
 other reasons……… 

2. How many times have you visited this castle (chateau)? 
once twice three times more times 

3. How is your trip organised? (you can tick two answers) 
individually by travel office or agency  I’m on a business trip collective tour 

4. Which season do you usually visit this region in? 
spring summer autumn winter 

5. How long are you going to stay in this region this time?    
  

how many hours (no overnight stay)….……..  how many days …………… 

6. How long are you going to stay in the Czech Republic this time (only for foreigners)? 
  

how many hours (no overnight stay)….…….. how many days …………… 

7. If you are here for more than one day, where are you accommodated? 
in this place in this region in Prague in more places nowhere somewhere else……………….. 

8. What has motivated you to visit this castle (chateau)? 

references from friends 
information from travel office 

or agency 
printed information my own experience 

radio, TV tourist information centre Internet other……………. 

9. When did you decide on the visit of this castle (chateau)? 
I had planned the visit before I started this stay (trip). 
I decided on the visit after I had come to this region. 

otherwise: 

10. What else are you going to visit or have you visited in this region? 
       (to be supplemented individually for each castle or chateau) 

   
   

other ………… 

11. If you are going to spend the night here, what facility will it mainly be in? 
hotel private accommodation cottage, weekend house 

boarding house camping site at friends’/relatives’ 
otherwise ………… 

12. What were your priorities when choosing this region?  (you can choose more options) 

nature clean environment 
quiet environment no 

noise 
forests, 

landscape 
water reservoirs, 

rivers 

culture 
 historical towns and 

monuments 
well-equipped tourist facilities 

cultural events and 
entertainment 

sport, activity performance sport recreation sport, tourism active recreation 
other work reasons private reasons other…………………………… 

13. Who are you travelling with? 
on my own with family with friends/acquaintances with a group/tour 

another way………………………………………………….. 

14. Which means of transport have you used? (indicate only the means of transport used to this 
place) 
car motorcycle bicycle train bus on foot or another way……………. 
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15. By means of a school grade scale, can you specify the quality of services in this listed object if 
you have experienced them? (circle your evaluation grade 1 – the best and 5 – the worst) 

evaluation best  average  worst  

Clarity of information for visitors (marking etc.) 1 2 3 4 5 I don’t know 

Approach and helpfulness of cash desk staff in the object 1 2 3 4 5 I don’t know 

Offer of goods in the shop 1 2 3 4 5 I don’t know 

Level of guide services 1 2 3 4 5 I don’t know 

Entrance fee height 1 2 3 4 5 I don’t know 

Possible choice from more sightseeing routes 1 2 3 4 5 I don’t know 

Place to rest, waiting time for the visit 1 2 3 4 5 I don’t know 

General impression from the object’s eye-appeal 1 2 3 4 5 I don’t know 

General satisfaction with the level of services 1 2 3 4 5 I don’t know 

16. Would you recommend the visit of this object to your friends and acquaintances? 
definitely yes rather yes I don’t know rather not definitely not 

17. If you will, state the particular place of your permanent residence (either town or region or 
part of the state you live in)? 

        
……………………………………………………………………………………………………………… 

18. What is the estimated distance from the place of your residence to this place? 
within 10 km 11 to 50 km 51 to 100 km 101 to 200 km 
201 to 400 km 401 to 800 km 801 to 1200 km 1201 to 1600 km 

1601 to 2000 km 2001 to 3000 km 3001 to 5000 km 5001  and more 

19. Your personal details: 
sex male female      

CR Slovakia Germany 
The state where you have a residence 

Austria Holland Other…………….. 
Population in your 
residence 

Less than 
3,000 

3-10 
thousand 

10-50 
thousand 

50-100 
thousand 

100,000 - 1 
million 

over 1 
million 

age up to 17  18-25 26-35 36-45 46-55 56 and more 
education primary/vocational secondary college/university 

public administration employee private sector employee entrepreneur/businessman occupation 
housewife/maternity leave  pensioner unemployed 

 

Place:                                                            Enquirer:                                                           Date: 
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PŘÍLOHA C 
U M F R A G E  

1.  Wie ist der Hauptgrund Ihres Besuchs in dieser Region? 
Urlaub, Ruhe Ausflug Besuch der Verwandten, Bakannten 

ich  fahre nur durch Dienstreise Gesundheitsaufenthalt, Heilung, Bad 
andere Gründe……… 

2. Wie oft besuchen Sie diese Burg (dieses Schloss)? 
zum erstenmal zum zweitenmal zum drittenmal schon mehrmals 

3. Wie ist Ihre Reise organiziert? (man kann auch 2 Antworten kreuzen) 
individuell mit Reisebüro oder 

Reiseagentur 
Dienstreise Gruppenausflug 

4. In welcher Jahreszeit besuchen Sie meistens diese Region? 
        Frühling Sommer Herbst Winter 

5. Wie lange bleiben Sie jetzt in der Region?      
wieviel Stunden (ohne Übernachtung)  ……... wieviel Tage……………….. 

6. Wie lange bleiben Sie jetzt in der Tschechischen Republik? (nur für Ausländer) 
   

wieviel Stunden (ohne Übernachtung).…….. wieviel Tage……………….. 

7. Falls Sie hier für mehrere Tage sind, wo sind Sie übernachtet? 
an Ort und 
Stelle 

in dieser Region in Prag an mehreren 
Stellen 

nirgendwo anders……………………….. 

8. Wie sind Sie zum Besuch des Schlosses (der Burg) motiviert? 
Referenzen von den 

Bekannten 
Infos von Reisebüro 

(Agentur) 
Presseinfos Eigene Erfahrung 

Radio, Fernsehen Touristisches Infozentrum Internet anders……………. 

9. Wann haben Sie sich für den Besuch des Schlosses (der Burg) entschieden? 
ich habe es noch vorher geplant 

ich habe mich erst nach der Ankunft entschieden 
anders: 

10. Was wollen Sie noch in dieser Region besuchen oder was haben Sie schon besucht? 
       
   
   

………… 

11. Wo werden Sie übernachten? 
Hotel im Privat Hütte 

Pension Camp 
bei Bekannten, 

Verwandten 

anders………… 

12. Was bevorzugten Sie bei der Wahl der Region? (schreiben Sie auch mehrere Antworten) 

Natur saubere Umwelt 
schöne Umwelt ohne 

Lärm 
Wälder, 

Landschaft 
Wasserflächen 

Kultur 
 historische Städte und 
Sehenswürdigkeiten 

 gut ausgestattete Einrichtungen 
für Touristen 

 
Kulturveranstaltungen 

Sport, 

Bewegung 
Leistungssport Erholungssport, Touristik Aktiver Urlaub 

andere Arbeitsgründe Privatgründe andere…………………………… 

13. Mit wem reisen Sie? 

allein mit Familie 
mit Kameraden, 

Bekannten 
mit der Gruppe 

andere…………………………………………………….. 

14. Welches Verkehrsmittel haben Sie benutzt? (nur bis zum diesen Ort) 
Auto Motorrad Fahrrad Zug Buss zu Fuss oder anders……………. 
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15. Wie sind Ihre Erfahrungen mit der Qualität der Dienstleistungen in diesem historischen 
Objekt? ( 1 – die beste Note, 5 – die schlechteste Note) 

Bewertung 
die beste 

Bewertung 
 Durchschnitt  

die schlechteste 
Bewertung 

 

Die Verständlichkeit der Infos für Besucher 
(Schilderung….) 

1 2 3 4 5 
ich weiss 

nicht 

Die Einstellung der Bedienung in der Kasse des 
Objekts 

1 2 3 4 5 
ich weiss 

nicht 

Angebot der Waren im Geschäft 1 2 3 4 5 ich weiss 
nicht 

Niveau der Begleiterdienstleistungen 1 2 3 4 5 ich weiss 
nicht 

Die Höhe von Eintrittsgeld 1 2 3 4 5 ich weiss 
nicht 

Möglichkeit der Auswahl aus mehreren 
Besichtigungstrassen 

1 2 3 4 5 
ich weiss 

nicht 

Ruheplatz, Wartezeit auf den Besuch  1 2 3 4 5 ich weiss 
nicht 

Gesamter Eindruck aus der Atraktivität des 
Objektes 

1 2 3 4 5 
ich weiss 

nicht 

Gesamte Zufriedenheit mit dem Niveau der 
Dienstleistungen 

1 2 3 4 5 
ich weiss 

nicht 

16. Würden Sie Ihren Freunden den Besuch dieses Objektes empfehlen? 
sicher ja eher ja ich weiss nicht eher nicht sicher nicht 

17. Sind Sie bereitwillig Ihr Wohnort zu angeben? (Stadt, Region Gebiet…) 
        
……………………………………………………………………………………………………………… 

18. Schätzen Sie die Entferung aus Ihrem Wohnort 
Bis 10 Km 11 bis 50 Km 51 bis 100 Km 101 bis 200 Km 

201 bis 400 Km 401 bis 800 Km 801 bis 1200 Km 1201 bis 1600 Km 
1601 bis 2000 Km 2001 bis 3000 Km 3001 bis 5000 Km 5001 und mehr Km 

19. Angaben von Ihnen: 
Geschlecht Mann  Frau      

Die Tschechische 
Republik 

Die Slowakei Die BRD 
Stadt, wo Sie wohnen 

Österreich Holland anders… 
Zahl der Einwohner 
Ihres Wohnortes 

Bis 3000 3-10 000 10-50 000 50-100 000 100- 1 Ml über 1 Ml 

Alter bis 17 18-25 26-35 36-45 46-55 56 und mehr 
Ausbildung Grundschule Mittelschule Hochschule 

Staatssngestellter Angestellter im privaten Sektor Unternehmer Beruf 
Mutterschaftsurlaub  Rentner Der Arbeitslose 

 

Ort:                                                            Name:                                                           Datum: 

 


